

نظم قرآن اور اس کا ارتقاء - ایک تاریخی تجزیہ

نسیم ظہیر اصلاحی

قرآن مجید میں نظم و ترتیب کا مسئلہ ہمیشہ موضوع بحث و گفتگو رہا ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ وہ نہ صرف ایک مربوط اور منظم کتاب ہے، بلکہ اپنے نظم و ترتیب کے اعتبار سے ایک معجزانہ کلام ہے۔ وہ تمام ادبی محاسن کا جامع اور اس کی ہر آیت علوم و معارف کا اہلٹا ہوا چشمہ ہے۔ اس نے عربوں کے مذاق کلام اور اسالیب بیان کی رعایت تو ضرور کی مگر اپنی جدت طرازی، جامعیت معانی اور اثر آفرینی کے ایسے نئے نئے جلوے دکھائے کہ اہل عرب جنہیں اپنی زبان دانی اور زور بیانی پر بڑا ناز تھا، حیران و ششدر ہو کر رہ گئے اور اس سے معارضہ کی جرأت نہ کر سکے۔ لیکن اس کا یہ کمال بعد والوں کے لیے بے ترتیبی کا شکار نظر آنے لگا۔ حالانکہ کلام جب حد درجہ ایجاز و اختصار کا حامل ہو اور فصاحت و بلاغت کے منہجائے کمال کو پہنچا ہوا ہو تو اس میں بکثرت محذوفات اور حسن تخلص کے نادر استعمالات ہوں گے۔ اس لیے ان محذوفات کو سمجھنے اور کلام کی کڑیوں کو باہم جوڑنے کے لیے غور و تدبر کی ضرورت ہوگی۔ اسی لیے قرآن مجید بار بار تدبر و تفکر کی دعوت دیتا ہے:

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَى قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا۔ (محمد ۲۴)

چنانچہ جن علماء نے اس پہلو سے قرآن مجید پر غور و تدبر کیا، انہیں ان روابط کا علم حاصل ہوا جن سے قرآنی آیات و سورا کا باہمی تعلق قائم ہونا ہے۔ اور انہوں نے برطالیہ شہادت دی کہ نہ صرف قرآن مجید کے الفاظ بلکہ اس کی آیتیں اور سورتیں بھی تراشے ہوئے گینوں کی طرح اپنی اپنی جگہ اس طرح جڑی ہوئی ہیں کہ ان میں سے کسی ایک چیز کو بھی ادھر ادھر کر دینے سے کلام کا سارا حسن غارت ہو جائے گا۔ ان علماء نے اپنی اس

دریافت کو ”علم المناسبتہ“ کا نام دیا ہے۔ آگے چل کر اسی کو نظم القرآن یا نظام القرآن کے نام سے موسوم کیا گیا۔

نظم، نظام اور مناسبت کا معنی

عربی زبان میں نظم کے معنی تالیف و ترتیب اور ایک چیز کو دوسری چیز سے ملانے اور اس میں ضم کرنے کے ہیں مثلاً نظمت اللؤلؤ کا معنی ہوگا ”موتی کو لڑی میں پرودیا“۔ ”تنظیم“ بھی اسی کا ہم معنی لفظ ہے۔ اسی سے ”نظمت الشعر“ (میں نے شعر نظم کیا) بنا ہے۔ کلام کی ترتیب و تالیف کے لیے نظم الکلام بولتے ہیں۔ کسی اچھی ترتیب کے لیے ہذا نظم حسن کہا جاتا ہے۔

گویا نظم کا مطلب ہے ایک چیز کو دوسری چیز کے ساتھ اس طرح ملانا اور ترتیب دینا جیسے موتی کے دانے ایک خاص انداز و ترتیب سے دھاگے میں پرودے جاتے ہیں کہ ان کا مجموعہ حسن و دلکشی کا پیکر بن جاتا ہے۔ جو علماء قرآن مجید میں نظم و ترتیب کے قائل ہیں ان کے نزدیک نظم کا یہی معنی مراد ہوتا ہے۔

مولانا حمید الدین فراہی ”نظم کے بجائے ”نظام“ کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ اس کی وجہ غالباً یہ ہے کہ لفظ نظم جس طرح ”نظم ینظم“ کا ایک مصدر ہے، اسی طرح لفظ نظام بھی اس کا ایک مصدر ہے۔ اس کے علاوہ ”نظام“ ایک مستقل لفظ ہے، جسے لغت میں اس شیرازے یا دھاگے کو کہتے ہیں جس کے ذریعہ موتی یا اس جیسی چیزوں کو ترتیب کے ساتھ پرودیا جاتا ہے۔ النظام کل خیط ینظم بہ لؤلؤ و نحوہ۔ جب کوئی چیز غیر مرتب اور بے ضابطہ ہو تو اس کے لیے ”لیس لامرہ نظام“ بولتے ہیں۔ اس اعتبار سے نظام کا مطلب ہوگا رابطہ کی وہ چیزیں جن سے مختلف چیزوں یا کلام کے مختلف اجزاء میں ایسا ربط و اتصال پیدا ہو جو حسن و رعنائی کا موجب بنے۔ چنانچہ علامہ بدر الدین زرکشی اور جلال الدین سیوطی نے قدیم اصطلاح یعنی ”مناسبت“ کا اصطلاحی مفہوم کچھ ایسا ہی بیان کیا ہے:

المناسبة فى اللغة المشاكلة
والمقاربة ومرجعها فى الآيات
ونحوها إلى معنى رابط بينها۔

مناسبت کا لغوی معنی ہم شکل اور باہم
قریب ہونے کے ہیں اور آیات قرآنی
کے اعتبار سے ربط و تعلق کی وہ چیزیں مراد
ہیں جو آیات کے درمیان نظم و ربط پیدا
کرتی ہیں۔

علامہ برہان الدین بقاعیؒ ”مناسبت“ کی تعریف یوں کرتے ہیں:
فعلم مناسبات القرآن علم تعرف به
علل ترتیب اجزائه۔

علم مناسبت ایک ایسا علم ہے جس کے
ذریعہ قرآن مجید کے اجزا کی ترتیب کے
اسباب و علل معلوم ہوتے ہیں۔

اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ مولانا فراہی کی اختیار کردہ اصطلاح، سابقہ دونوں
اصطلاحات نظم القرآن اور مناسبت فی القرآن کی جامع ہے۔ چنانچہ وہ نظام کی تعریف اس
طرح کرتے ہیں:

”یہ جان لو کہ نظام سے ہماری مراد یہ ہے کہ ہر سورہ کا ایک خاص
تشخص ہو۔ کیونکہ سورہ کے مضامین جب ایک دوسرے سے بالکل
مربوط ہوں گے اور وہ تمام مضامین ایک ہی مرکزی نقطے (عمود) ہی
کی طرف بڑھ رہے ہوں گے اور کلام میں وحدت کا رنگ نمایاں
ہو جائے گا تو اس صورت میں وہ سورہ اپنے مستقل تشخص کے ساتھ
سامنے آجائے گی اور جب تم آیات پر اس انداز سے نظر ڈالو گے تو
اس وقت ان کا جمال و استحکام اور ان کی آب و تاب تمہارے سامنے
آئے گی“۔ الف۔

ضرورت و اہمیت

اس علم کی ضرورت و اہمیت اس لیے بڑھ جاتی ہے کہ قرآن مجید کی موجودہ

ترتیب نزولی نہیں بلکہ توقیفی ہے۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام، نبی کریم ﷺ کے پاس جب کوئی آیت یا مجموعہ آیات لے کر آتے تو وہ نبی ﷺ کو یہ بھی بتاتے کہ اسے کس سورہ میں اور کس جگہ رکھنا ہے۔ چنانچہ اس طرح کی بعض احادیث نقل کرنے کے بعد علامہ خازنؒ لکھتے ہیں:

ان تمام احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن مجید نبی ﷺ کے عہد میں بھی اسی ترتیب و تالیف کے ساتھ تھا۔

ثبت بمجموع هذه الاحاديث ان القرآن كان على هذا التاليف والجمع في زمن رسول الله ﷺ. علامہ بغویؒ لکھتے ہیں:

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے قرآن مجید کو بین الدفتین بغیر کسی کمی زیادتی کے اسی طرح جمع کیا ہے جیسے نبی ﷺ سے سنا تھا نہ کچھ مقدم کیا نہ کچھ مؤخر۔ نبی ﷺ صحابہ کو اسی ترتیب کے مطابق قرآن لکھنے کی تعلیم و تلقین فرماتے تھے، جو آج ہے۔ اس لیے کہ جبرئیل علیہ السلام ان کو یہی ترتیب بتاتے تھے اور ہر آیت کے نزول کے وقت ان کو بتاتے کہ یہ آیت فلاں آیت کے بعد اور فلاں سورہ میں لکھی جائے گی۔

ان الصحابة: رضی اللہ عنہم جمعوا بين الدفتين القرآن المنزل من غير زيادة ولا نقص كما سمعوه من رسول الله ﷺ من غير ان قدموا شيئا او اخروا وكان رسول الله ﷺ يلقن اصحابه و يعلمهم ما ينزل عليه من القرآن على الترتيب الذي هو الآن في مصاحفنا بتوقيف جبرئيل اياه على ذلك واعلامه عند نزول كل آية ان هذه الآية تكتب عقب آية كذا في سورة كذا۔

ابو بکر ابن ابی نباریؒ کہتے ہیں:

اللہ تعالیٰ نے مکمل قرآن سائے دنیا پر نازل فرمایا۔ پھر بیس سال سے زائد عرصہ میں

انزل الله القرآن كله إلى سماء الدنيا ثم فرق في بضع وعشرين

فكانت السورة تنزل لامر يحدث
والآية لمستخبر ويقف جبرئيل
عليه السلام على موضع السورة
والآية فاتساق السور كاتساق
الآيات والحروف كله عن النبي
ﷺ فمن قدم سورة او اخرها فقد
افسد نظم الآيات ۹۔

متفرق طور پر اتارا۔ کوئی بات پیش آنے پر
کوئی سورہ نازل ہوتی، کسی سوال کے
جواب میں کوئی آیت اترتی اور حضرت
جبرئیل علیہ السلام سورہ اور آیت کا موقع
بتاتے کہ اسے کہاں رکھا جائے گا۔ پس
سورتوں کا اتصال ایسا ہی ہے جیسے آیات و
حروف کا اتصال اور یہ سب نبی ﷺ کے
حکم و ایما کے مطابق ہے۔ اس لیے اگر
کسی نے کوئی سورہ مقدم یا موخر کر دی تو
اس نے آیات کا نظم بگاڑ دیا۔

اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ ترتیب نزولی سے الگ دوسری ترتیب کے ساتھ
قرآن کا مرتب ہونا حکم خداوندی کی بنا پر ہے اور اس میں معنوی نظم کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔
حالانکہ نزولی ترتیب حفظ و یادداشت کے اعتبار سے زیادہ مناسب تھی۔ سورتوں کے اول و
آخر یا درمیان میں آیات کا اضافہ یا سورتوں کے بیچ میں نئی نئی سورتوں کی شمولیت حفاظ و
کاتبین قرآن پر کتنی شاق پڑتی رہی ہوگی ہم اس کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ مگر اس زحمت و
مشقت کو صرف اس لیے روا رکھا گیا تا کہ قرآن مجید کی ترتیب اہل زبان کے معیار ذوق و
مزاج کے مطابق حسن ترتیب کا بے مثال نمونہ ہو، حکم و معارف کا خزینہ ہو اور فصاحت و
بلاغت کے اس منتہائے کمال کو پہنچی ہوئی ہو جس کا تصور بھی بڑے بڑے شاعر و خطیب اور
ماہر ادیب نہ کر سکیں۔ اور اس اعتبار سے وہ معجزہ قرار پائے۔ چنانچہ بہت سے علماء نے یہ
تصریح کی ہے کہ قرآن مجید کا اعجاز اس کے نظم میں پوشیدہ ہے۔ امام فخر الدین رازی اس
سلسلہ میں سب سے پیش پیش ہیں۔ سورہ بقرہ کے متعلق وہ لکھتے ہیں:

من تأمل فی لطائف نظم هذه
السورة وفي بدائع ترتيبها علم ان
جو شخص اس سورہ (بقرہ) کے نظم کے
لطائف پر اور اس کی ترتیب کے بدائع پر

القرآن کما انه معجز بحسب فصاحة الفاظه و شرف معانيه فهو ايضا معجز بحسب ترتيبه و نظم آياته و لعل الذين قالوا انه معجز باسلوبه ارادوا ذلك ۱۰۔

غور کرے گا اسے معلوم ہو جائے گا کہ جس طرح قرآن مجید اپنے الفاظ کی فصاحت اور معانی کی بلندی کے سبب معجزہ ہے، اسی طرح اپنی ترتیب اور نظم آیات کی وجہ سے بھی معجزہ ہے۔ جن لوگوں نے یہ کہا ہے کہ قرآن اپنے اسلوب کے لحاظ سے معجزہ ہے شاید ان کی مراد بھی یہی ہے۔

آیتوں اور سورتوں کے چھوٹی بڑی ہونے کا راز بھی یہی ہے۔ علامہ بدرالدین زرکشیؒ کہتے ہیں کہ اگر تم کہو کہ کتب سابقہ کو قرآن کی طرح چھوٹی بڑی سورتوں میں کیوں نہیں تقسیم کیا گیا؟ تو میں کہوں گا:

لانها لم تكن معجزات من ناحية النظم والترتيب ۱۱۔

یعنی اس لیے کہ وہ نظم و ترتیب کے لحاظ سے معجزہ نہیں تھیں۔

نظم کی اسی اہمیت کی بنیاد پر علامہ زرخسری فرماتے ہیں:

من حق مفسر كتاب الله الباهر و كلامه المعجز ان يتعاهد في مذهب بقاء النظم على حسنه ۱۲۔

اللہ کی روشن کتاب اور اس کے معجزانہ کلام کے مفسر پر لازم ہے کہ وہ اپنے طریقہ تفسیر میں اس کے حسن نظام کو پوری طرح باقی رکھنے کی لازماً کوشش کرے۔

آغاز و ارتقا

یوں تو اس کا باقاعدہ ظہور تیسری صدی ہجری سے بظاہر نظر آتا ہے مگر بعض آثار و روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرات صحابہؓ و تابعینؒ کے یہاں بھی نظم و تناسب کا تصور پایا جاتا تھا اور وہ فہم قرآن میں اس سے مدد لیتے تھے۔ مشہور تابعی حضرت مسلم بن یسارؒ اپنے والد کا قول نقل کرتے ہیں:

اذا حدثت عن الله حديثاً فقف حتى
تظنر ما قبله و ما بعده۔۱۳

جب تم کسی آیت کا مفہوم بیان کرنا چاہو
تو ذرا رک کر اس کے ماقبل و مابعد کی آیات
پر غور کر لو۔

حضرت عبداللہ بن مسعود کا قول ہے:

اذا سال احدكم صاحبه كيف يقرأ
آية كذا وكذا، فليساله عما
قبلها۔۱۳

اگر کوئی پوچھے کہ فلاں آیت کس طرح
پڑھی جائے تو سائل سے یہ پوچھا جائے
کہ اس سے پہلے کونسی آیت ہے؟

اس کا مطلب یہ ہے کہ ماقبل والی آیت پر غور کیا جائے گا تو دونوں کا باہمی نظم،
آیت مسئول عنہا کے انداز قرأت کا پتہ دے گا۔

حضرت ابوسعید خدریؓ نے ایک موقع پر فرمایا کہ: کچھ لوگ جہنم میں ڈالے
جانے کے بعد پھر نکال لیے جائیں گے۔ تو اہل مجلس نے ان کی بات سے اختلاف کرتے
ہوئے قرآن مجید کی یہ آیت پیش کی:

يُرِيدُونَ أَنْ يُخْرِجُوا مِنَ النَّارِ وَمَا هُمْ
بِخَارِجِينَ مِنْهَا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّقِيمٌ۔
(المائدة/۳۷)

وہ جہنم سے نکل جانا چاہیں گے حالانکہ وہ
اس سے نکلنے والے نہیں ہیں اور ان کے
لیے دائمی عذاب ہے۔

اس پر ابوسعید خدریؓ نے فرمایا: ذرا اوپر والی آیت پڑھو، جو یہ ہے:

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا أَلْوَأْنَ لَهُمْ مَا فِي
الْأَرْضِ جَمِيعاً وَمِثْلَهُ مَعَهُ لِيَفْتَدُوا بِهِ
مِنْ عَذَابِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَا تُقْبَلُ مِنْهُمْ
وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ۔ (المائدة/۳۶) ۱۵

اگر کافرین کے پاس وہ سب کچھ ہو جو دنیا
میں ہے اور اس کے ساتھ اتنا اور ہوتا کہ
قیامت کے عذاب سے بچنے کے لیے بطور
فدیہ ادا کریں تو ان کا یہ فدیہ قبول نہ ہوگا

اور ان کے لئے دردناک عذاب ہے۔

یہ چند مثالیں اس امر کے ثبوت کے لیے کافی ہیں کہ صدر اول میں بھی نظم و
تناسب کا تصور موجود تھا اور آیات کا مفہوم و منشا سمجھنے کے لیے ان کے سیاق و سباق اور نظم

کلام کو دیکھا جاتا تھا۔

قرآن مجید عربوں کی زبان میں اترتا تھا اور انہی کے اسالیب و محاورات اور تشبیہات و استعارات استعمال کرتا تھا، گواہی جنت طرازی اور ندرت پسندی سے ان کے مروجہ اسالیب بیان میں ایسی دکھی، تازگی اور نیا پن پیدا کر دیا، جسے دیکھ کر عرب مبہوت ہو گئے، مگر وہ اس کو اچھی طرح سمجھتے تھے اور اس کی لذت و شیرینی سے محظوظ بھی ہوتے تھے۔ کیونکہ قرآن نے ان کے لطیف اور اعلیٰ ذوق و مزاج کی تسکین کا بھرپور سامان فراہم کرتا تھا۔ زمانہ نزول کے احوال، مخاطبین کے معاملات اور ان کی مزاجی، اخلاقی اور سماجی کیفیات سے وہ پوری طرح واقف تھے بلکہ وہی اس کے مخاطب اول تھے۔ اس لیے قرآن ہر پہلو سے ان کے لیے آسان اور قابل فہم تھا۔ اس کا اعجاز ان پر پوری طرح عیاں تھا۔ بحیثیت کلام کسی پہلو سے مشکل یا قابل اعتراض نہ تھا۔ نہ اپنے اسلوب و الفاظ کے لحاظ سے نہ اپنے معنی و مفہوم کے اعتبار سے اور نہ نظم و ترتیب کی جہت سے۔ اس لیے قرآن فہمی کے لیے انہیں کسی خاص اصول اور طریقے کی ضرورت نہیں تھی۔ اور جب تک یہ قدیم ادبی و لسانی ذوق باقی رہا اور زمانہ نزول کے احوال و کیفیات ذہنوں میں متحضر رہیں قرآن فہمی میں کوئی دقت پیش نہ آئی۔

البتہ دوسری صدی ہجری کے وسط سے جب فلسفہ اور علوم طبعی کی کتابوں کے تراجم سریانی، یونانی اور پہلوی زبانوں سے عربی میں منتقل ہونے لگے تو ان کی وجہ سے تصنیف و تالیف کے نئے نئے انداز سے اہل عرب متعارف ہونے لگے۔ مختلف عجمی ثقافتوں سے عربی فکر متاثر ہونے لگی، روشن خیالی اور عقلیت پسندی کا رجحان بڑھنے لگا۔ اب قرآن مجید کا اعجاز زیر بحث آیا۔ ابن مقفع، بشار بن برد، صالح بن عبدالقدوس اور عبدالحمید الکاتب جیسے آزاد خیال ادباء اور بتا رہا سامنے آئے، جنہوں نے قرآن مجید سے معارضہ کی ٹھانی اور زندگی کہلائے۔ مختلف کلامی اور فقہی مذاہب کی داغ بیل پڑی۔ اسی زمانہ میں معتزلہ کا ظہور ہوا، جن کی طرف سے اعجاز قرآن کی بحث میں ”نظریہ صرفہ“ پیش کیا گیا۔

اعجاز قرآن کی اس بحث میں سب سے اہم مسئلہ یہ تھا کہ محل اعجاز کیا ہے؟ عام

خیال تو یہ تھا کہ محل اعجاز اس کا نظم ہے۔ لیکن معتزلہ کو اس کے نظم میں کوئی خاص بات نظر نہ آئی۔ انھوں نے نظم کے بجائے ”صرفہ“ کا تصور پیش کیا۔ ان کے نزدیک قرآن کا اعجاز یہ ہے کہ فصحاء عرب قرآن مجید سے معارضہ کی استطاعت تو رکھتے تھے، لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو بالفعل ایسا کرنے سے روک رکھا تھا۔ اعجاز قرآن کی یہ تعبیر ”صرفہ“ کے نام سے مشہور ہے۔ لیکن معتزلہ کے اس خیال سے کم ہی لوگ متفق ہوئے۔ زیادہ تر علماء نظم ہی کو قرآن کا اعجاز خیال کرتے رہے۔ حاصل یہ کہ پہلے پہل دوسری صدی ہجری کے وسط سے نظم قرآن پر بحث کا باقاعدہ آغاز ہوا۔

نظم قرآن دوسری تیسری صدی ہجری میں

ابن ندیم نے اپنی الفہرست میں شیخ قطرب (متوفی ۲۰۶ھ) کی ایک تصنیف ”کتاب معانی القرآن“ کا تذکرہ کیا ہے الف۔ اس کتاب کے بارے میں احمد امین نے لکھا ہے:

”شیخ نے اس کو بعض آیات قرآنی کے درمیان نظر آنے والے تعارض و تناقض کو دور کرنے کے لیے لکھا تھا مثلاً آیت کریمہ فَلَا تَنْسَابَ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ لَا يَنْسَاءُ لُونُ اور آیت کریمہ وَاقْبَلْ بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ جیسی آیات متعارضہ کے درمیان توافق پیدا کرنے کی کوشش کی گئی ہے“ ۱۶۔

یہ کتاب موضوع زیر بحث کی سب سے پہلی کتاب ہے مگر مشہور یہ ہے کہ ابو عبیدہ معمر بن الہثمی (متوفی ۲۰۹ھ) کی ”کتاب المجاز“ سب سے پہلی کتاب ہے جس میں انھوں نے قرآن کی عربیت خالصہ کو کلام عرب کی روشنی میں ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔

ابو عبیدہ بمجازہ فتح الطريق
لدراسات بلاغیۃ تہدف الی بیان
الاعجاز القرآنی من طریق نظمه
قرآن اور تالیف قرآن کے اعتبار سے
قرآنی اعجاز کا اثبات و بیان ہے۔
ابو عبیدہ نے اپنی کتاب ”مجاز“ کے ذریعہ
بلاغی مباحث کا دروازہ کھولا جن کا مقصد نظم

اس دور کے مشہور نحوی عالم فراء دہلی (متوفی ۲۰۷ھ) نے بھی ابو عبیدہ کے نسخ و انداز کے مطابق وجوہ نظم اور بلاغی مباحث پر مشتمل ایک تفسیر ”معانی القرآن“ لکھی۔ ان تینوں ابتدائی تصانیف میں قرآن کا اعجاز اس کے نظم ہی کو قرار دیا گیا ہے۔ تاہم ان کے مصنفین نے اپنے اس فکر و خیال کو کسی نام سے موسوم نہیں کیا۔ تیسری صدی ہجری کا مشہور معترضی عالم الجاحظ (متوفی ۲۵۵ھ) پہلا شخص ہے جس نے اس فکر کو ”نظم القرآن“ کا نام دیا۔ جاحظ نے اپنے استاذ ابراہیم نظام (متوفی ۲۲۳ھ) کے نظریہ اعجاز ”صرفہ“ کی تردید میں اپنی کتاب ”نظم القرآن“ لکھ کر یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ قرآن کا اعجاز اس کے نظم میں پوشیدہ ہے۔

زیر بحث موضوع پر لکھی جانے والی مشہور کتاب ابن قتیبہ (متوفی ۲۸۶ھ) کی تاویل مشکل القرآن ہے۔ اس کتاب کے بعد یہ خیال عام اور پختہ ہوا کہ قرآن کا اصل اعجاز اس کے نظم اور بلاغت اسلوب میں پنہاں ہے۔

جاحظ اور ابن قتیبہ کے بعد اس موضوع پر اور بھی متعدد کتابیں ”نظم القرآن“ ہی کے نام سے لکھی گئیں۔ مگر جاحظ کی نظم القرآن کی طرح یہ بھی دست برد زمانہ سے محفوظ نہ رہ سکیں۔

مذکورہ علماء نے ”نظم القرآن“ کے عنوان سے یہ جو بحث چھیڑی تو اس کا تعلق آیات و سور کے معنوی ربط و تعلق اور ان کی موضوعی وحدت سے نہ تھا۔ بلکہ ان کا زور الفاظ کے حسن انتخاب، ان کے دروبست، تراکیب کی بندش، جملوں کی سبک خرامی، قوافی کی نغمگی، استعارات و تشبیہات اور امثال و محاورات کی ندرت و دلکشی پر تھا۔ وہ الفاظ و آیات پر الگ الگ محض ادبی و بلاغی نقطہ نظر سے گفتگو کرتے تھے۔ جملوں کی تالیف اور مفرد مضامین کی لفظی و معنوی خوبیاں ہی ان کی بحث و گفتگو کا مرکز تھیں۔ اس کا فائدہ یہ ہوا کہ عربی زبان میں ایک نئے فن ”فن بلاغت“ کی داغ بیل پڑ گئی جو پانچویں صدی ہجری میں علامہ عبدالقاہر جرجانی (متوفی ۴۷۱ھ) کے یہاں ایک مستقل فن کی شکل میں مدون ہوا۔ لیکن ارتباط مضامین اور نظم آیات پر ابھی تک کوئی خاص توجہ نظر نہیں آتی۔

چوتھی صدی ہجری

چوتھی صدی ہجری کے آغاز تک قدیم عربی ذوق بہت کچھ بدل چکا تھا۔ اب عربی انداز خطاب سے ہٹ کر عجی طرز تصنیف کے مطابق قرآن مجید پر غور کیا جانے لگا اور بعدِ زمانی کے سبب زمانہ نزول کے احوال و واقعات بھی ذہنوں سے محو ہونے لگے۔ اس لیے مختلف آیات کے درمیان لطیف ربط و تعلق کا سمجھنا مشکل ہونے لگا۔ چنانچہ آیتوں اور سورتوں کے مابین باہمی تلم و ربط کے متعلق سوالات سب سے پہلے اسی صدی میں زیادہ شدت سے اٹھائے گئے۔

اس صدی میں سب سے پہلے ہماری نظر مشہور مفسر قرآن علامہ ابن جریر طبری (متوفی ۳۱۰ھ) پر پڑتی ہے۔ وہ اپنی شہرہ آفاق تفسیر میں جا بجا نظم سے بحث کرتے ہیں۔ حالانکہ ان کا خاص امتیاز سلف کے اقوال و روایات کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں جمع کر دینا ہے۔ مگر جس طرح وہ الفاظ، اسالیب اور محاورات سے تعرض کرتے ہوئے شعراءِ جاہلیت سے بکثرت استشہاد کرتے ہیں، اسی طرح اظہارِ نظم کا بھی اہتمام کرتے ہیں اور بسا اوقات نظم کلام اور سیاق و سباق سے میل کھانے والے مفہوم ہی کو ترجیح دیتے ہیں اور اس کے خلاف پڑنے والے اقوال و روایات کو نظر انداز کر دیتے ہیں کیونکہ وہ بھی نظم ہی کو قرآن مجید کا اعجاز و امتیاز قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں:

من اشرف تلك المعاني فضل بها	ہماری کتاب (قرآن مجید) کو جن اعلیٰ و
كسابنا سائر الكتب قبله، نظمه	اشرف معانی کی بنا پر اپنے ما قبل تمام کتب
العجيب و وضعه الغريب و تالیفه	ساوی پر فضیلت حاصل ہے، قرآن کا وہ
البدیع الذی عجزت عن نظمه مثل	دلچسپ نظم، انوکھی وضع اور نادر تالیف ہے
اصغر سورة الخطباء ۲۰۔	جس کی چھوٹی سے چھوٹی سورہ کی مثال
	پیش کرنے سے عرب کے بڑے بڑے
	خطباء عاجز رہے۔

علامہ بدرالدین زرکشی کے مطابق اس صدی میں شیخ ابوبکر غیشا پوری (متوفی ۳۲۶ھ) نے سب سے پہلے نظم آیات و سور کے متعلق سوالات اٹھائے اور ایک جدید انداز سے مطالعہ و تدریس قرآن کا دروازہ کھولا۔ ان کے سامنے جب کوئی آیت پیش کی جاتی تو پہلے وہ یہ پوچھتے کہ اسے فلاں آیت کے پہلو میں کیوں رکھا گیا ہے؟ وہ نظم کو اس قدر اہمیت دیتے تھے کہ اپنے عہد کے علماء بغداد پر اس لیے طعن کرتے تھے کہ ان کو نظم سے کوئی دلچسپی نہیں تھی ۲۱۔ ان کا قول ہے:

ان اعجاز القرآن لم یوجع الا الی
ہذہ المناسبات الخفیة والقویة بین
آیاتہ وسورہ حتی کان القرآن کلمہ
کالکلمة الواحدة ترتیباً
قرآن مجید کے اعجاز کا تعلق آیتوں اور
سورتوں کے خفی مگر قوی ربط و مناسبت سے
ہی ہے اور یہ ربط و تعلق ایسا ہے کہ گویا پورا
قرآن اپنی ترتیب اور اجزا کے باہمی تعلق
کے پہلو سے کلمہ واحدہ ہے۔
وتماسکا ۲۲۔

گویا شیخ غیشا پوری نظم و ترتیب ہی کو قرآن کا اعجاز مانتے ہیں اور اسے اس حد تک مربوط و منظم تسلیم کرتے ہیں کہ گویا وہ کلمہ واحدہ ہے۔

اُس عہد کے ایک اور عالم ابوالفرج احمد بن مقرئ ہمدانی (متوفی ۴۰۰ھ) کو یہ شرف حاصل ہے کہ انھوں نے خاص اسی موضوع پر ایک مستقل کتاب ”علم المناسبات“ کے نام سے تصنیف کی۔ تاہم لغوی اور ادبی و بلاغی جہت سے بحث و گفتگو کا رجحان اب بھی غالب رہا اور بہت سے علماء نے اس پہلو سے نظم قرآن کو اپنا موضوع بنایا اور کتابیں تصنیف کیں مگر ہم ان کو نظر انداز کرتے ہوئے صرف ایک عالم کے ذکر پر اکتفا کرتے ہیں۔

چوتھی صدی ہجری کے ایک معتزلی عالم قاضی ابوالحسن عبدالجبار الاسد آبادی (متوفی ۳۱۵ھ) ہیں۔ نظم قرآن کے تعلق سے تذکرہ نگار حضرات ان کا نام نہیں لیتے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ انھوں نے اپنی کتاب ”المغنی فی ابواب التوحید والعدل“ میں نظم سے متعلق بڑی اہم بحث کی ہے اور اپنے استاذ ابوباسم الجبائی جو نظریہ نظم کے منکر ہیں، ان کے خیالات کی مدلل تردید کی ہے۔ قرآن مجید کے نظم و بلاغت اور کلام عرب سے اس

کی ہم آہنگی ثابت کرنے کے لیے جو اساسات اور بنیادیں انھوں نے فراہم کی تھیں انہی اساسات پر پانچویں صدی کے جید عالم عبدالقاهر جرجانی (متوفی ۴۷۱ھ) نے اپنی مشہور عالم کتاب ”دلائل الاعجاز“ تصنیف کی۔ جرجانی کا یہ نظریہ کہ بلاغت کلام کا اصل ماخذ نظم کلام ہے، دراصل اس کے موجد عبدالجبار الاسد آبادی ہیں۔ البتہ اس کی تشریح اور بہت سی تفصیلات و جزئیات کی تکمیل و تہذیب کا شرف بلاشبہ جرجانی کو حاصل ہے ۲۳۔

نظم قرآن بعد کی صدیوں میں

چھٹی صدی ہجری کے مشہور مفسر قرآن علامہ جار اللہ زنجیری (متوفی ۵۳۷ھ) نے اپنی تفسیر ”الکشاف“ میں ربط آیات کا بڑا اہتمام کیا اور اس فن کو بہت کچھ وسعت دی، یہاں تک کہ اس کو قرآنی بلاغت کا ایک اہم جزء قرار دیا۔ وہ مفسرین پر لازم قرار دیتے ہیں کہ وہ جو بھی طریقہ تفسیر اختیار کریں مگر اس امر کو یقینی بنائیں کہ قرآن کا حسن نظام درہم برہم نہ ہونے پائے ۲۴۔ ان کا انداز تفسیر یہ ہے کہ سیاق کلام جس مفہوم پر دلالت کرتا ہے اسے اس جزم کے ساتھ بیان کرتے ہیں جیسے وہاں کوئی دوسرا مفہوم ہو ہی نہیں سکتا ۲۵۔

ابن عطیہ اندلسی (متوفی ۵۴۲ھ) نے بھی اپنی تفسیر ”المحرد الوجیز“ میں اعجاز قرآنی پر گفتگو کرتے ہوئے قرآن کے نظم کو نہ صرف اس کا اعجاز اصلی قرار دیا ہے بلکہ اسے قرآن کے کلام اللہ ہونے کے دلائل میں شمار کیا ہے۔ علامہ سیوطی نے ان کے اس خیال کو تفصیل سے پیش کیا ہے ۲۶۔

قاضی ابوبکر ابن العربی (متوفی ۵۴۳ھ) کو نظم قرآن سے بڑی دلچسپی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ یہ وہ پہلے مفسر ہیں جنھوں نے یہ کہا کہ ”آیات قرآنی کے باہمی ربط و تعلق کو اس طرح سمجھنا کہ وہ مسلسل اور مربوط کلام بن کر کلمہ واحدہ کی طرح ہو جائے۔ معانی میں وسعت پیدا ہو جائے اور کلام مرتب و منظم شکل میں نظر آئے۔ ایک عظیم علم ہے“ کے حالانکہ شیخ نیشاپوری (متوفی ۳۲۶ھ) کا یہ قول پہلے گزر چکا ہے ”کان القرآن کلمہ کالکلمة الواحدة“ اس لیے اس نظریہ میں شیخ نیشاپوری کو ابن العربی پر تقدم حاصل ہے۔ بہر حال

ابن العربی کا مزید بیان ہے:

”بجز ایک عالم کے کسی نے اس سے (نظم) تعرض نہیں کیا۔ انھوں نے سورہ بقرہ کا نظم پیش کیا۔ پھر اللہ نے مجھ پر اس کا دروازہ کھول دیا۔ لیکن چونکہ اس کے حاملین اور قدرداں نہیں ملے۔ لوگوں میں اس سے دلچسپی نظر نہیں آئی، اس لیے ہم نے اسے عام کرنے کے بجائے، اس کا معاملہ اپنے اور خدا کے درمیان رہنے دیا اور اسے اللہ کے سپرد کر دیا“ ۲۸۔

قاضی ابن العربی نے جس عالم کا نظم کے تعلق سے حوالہ دیا ہے، علامہ بقاعی کے مطابق وہ ولی اللہ محمد بن احمد طوی شافعی ہیں ۲۹۔ ان کا قول ہے کہ:

”قرآن کا کھلا ہوا عجاز اس کا اسلوب اور حیرت انگیز نظم ہے..... اس لیے ہر آیت کے متعلق سب سے پہلے غور کرنے کی چیز یہ ہے کہ وہ ماقبل آیت کا کلمہ ہے یا اپنی جگہ پر مستقل آیت ہے؟ اگر وہ مستقل آیت ہے تو پہلے والی آیت سے اس کی مناسبت کیا ہے؟ یہ دریافت اپنے اندر علم وافر کا خزانہ رکھتی ہے۔ اسی طرح سورتوں کو بھی دیکھا جائے کہ ماقبل و مابعد کی سورتوں سے اس کے اتصال کی وجہ کیا ہے؟“ ۲۹۔ الف

نظم کی بحث میں سب سے زیادہ پیش رفت ساتویں صدی ہجری میں اس وقت ہوئی جب امام فخر الدین رازی (متوفی ۶۰۶ھ) نے اپنی شہرہ آفاق تفسیر ”مفاتیح الغیب“ تصنیف کی۔ اس میں انھوں نے نظم آیات پر خاص توجہ دی۔ ان کا مشہور قول ہے ”اکثر لطائف القرآن مودعة فی الترتیبات والروابط“ ۳۰ یعنی قرآنی حکمتوں کا بڑا خزانہ اس کے نظم و ترتیب میں پوشیدہ ہے۔ یہ ان محققین میں سے ہیں جو قرآن مجید کی ترتیب اور نظم آیات کو الفاظ و معانی کی طرح معجزہ قرار دیتے ہیں ان کی یہ رائے پیچھے گزر چکی ہے۔ وہ اس کے بھی قائل ہیں کہ ہر سورہ کا ایک مرکزی موضوع ہوتا ہے جو سورہ کے

تمام مضامین کو جوڑ کر ان میں حسن و اثر پیدا کرتا ہے۔ چنانچہ آیت کریمہ و لوجعلناہ
قرآنا اعجمیا (حم السجدہ ۴۴) کی تفسیر کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”ہر وہ شخص جس میں انصاف ہوگا وہ دیکھ سکتا ہے کہ اگر اس آیت کی
یہ تفسیر کی جائے جو ہم نے کی ہے تو یہ سورہ شروع سے آخر تک ایسے
منظم کلام کی صورت میں ڈھل جاتی ہے جس میں ایک خاص موضوع
پیش نظر رکھا گیا ہو اور یقیناً یہ تفسیر اس تفسیر سے کہیں بہتر ہوگی
جو لوگ بیان کرتے ہیں“ ۳۔

آٹھویں صدی کے مشہور عالم الشیخ ابو جعفر احمد بن ابراہیم بن الزبیر الثقفی الاندلسی
(۶۲۷-۷۰۸ھ) نے خاص اسی موضوع پر ایک کتاب تصنیف کی ہے، جس کا نام
”البرہان فی تناسب سور القرآن“ ہے۔ اسے اس موضوع کی سب سے پہلی مکمل
کتاب کہا جاتا ہے۔ یہ کتاب دکتور سعید الفلاح کی تقدیم و تحقیق کے ساتھ جامعہ زیتونیہ
تینس سے ۱۴۰۸ھ/۱۹۸۸ء میں شائع بھی ہو چکی ہے۔ اس میں شیخ نے قرآنی سورتوں کا
باہمی ربط و تعلق بہت عمدہ انداز میں واضح کیا ہے۔ انھوں نے اگرچہ قرآنی سورتوں کے
باہمی ربط و تعلق کو ہی اپنا موضوع بنایا ہے، لیکن سورتوں کا باہمی نظم بیان کرتے ہوئے
آیات کا باہمی ربط و تعلق بھی بیان کر جاتے ہیں۔ ان کی کتاب کے مطالعہ سے محسوس ہوتا
ہے کہ سورتوں کا نظم بیان کرتے وقت پورے قرآن کے مجموعی نظم پر ان کی نگاہ رہتی ہے۔
اسی طرح ہر سورہ کا مقصود و مدعا اور اس کے مضامین کا خلاصہ اس طرح اختصار کے ساتھ
پیش کر دیتے ہیں کہ نہ صرف سورہ کے اندرونی اجزاء کا نظم سمجھ میں آنے لگتا ہے بلکہ اس کے
اصل ”موضوع و مقصود“ کو بھی سمجھنے میں مدد ملتی ہے۔

اس صدی کے ایک دوسرے عالم الشیخ کمال الدین الزمکانی (متوفی ۷۲۷ھ)
بھی نظم قرآن کے زبردست موید تھے۔ وہ اپنے دروس میں اس پر خصوصی توجہ فرماتے تھے
وہ بھی ابن الزبیر الثقفی کی طرح سورتوں اور آیتوں دونوں کے نظم کے قائل ہیں۔ وہ بھی
قرآن کو کلمہ واحدہ مانتے ہیں۔ ان کا قول ہے: ”عند التأمل یظہر ان القرآن کلمہ

كالكلمة الواحدة“ ۳۲ یعنی اگر غور و تامل سے کام لیا جائے تو صاف ظاہر ہوگا کہ پورا قرآن ”کلمہ واحدہ“ کی طرح مربوط اور باہم متصل ہے۔

امام راغب اصفہائی (متوفی ۷۴۶ھ) نے بھی اپنی تفسیر میں نظم کو قرآن کا اعجاز قرار دیا ہے۔ ان کے نزدیک قرآن کا اعجاز دو جہت سے ہے ایک نفس قرآن کی جہت سے دوسرے صرفہ کے اعتبار سے۔ نفس قرآن سے تعلق رکھنے والا اعجاز اس کا نظم ہے۔ لفظ اور معنی ان کے نزدیک اعجاز کا سبب نہیں ہیں بلکہ یہ دونوں وہ عناصر ہیں جن کے ذریعہ ایک ایسا منفرد نظم وجود میں آتا ہے جو قرآن کے ساتھ خاص ہے۔ چنانچہ اپنے اس خیال کی تفصیل کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ جو اعجاز، قرآن کے ساتھ خاص ہے وہ ایک مخصوص نظم ہی سے تعلق رکھتا ہے اور نظم کا معجزہ ہونا نظم کلام پر منحصر ہے۔ اور اس بات پر منحصر ہے کہ یہ نظم دوسرے کلاموں کے نظم سے مختلف ہو“ ۳۳۔

اسی صدی کے مشہور عالم و محقق علامہ بدرالدین زرکشی (متوفی ۹۳۷ھ) نے اپنی مشہور کتاب ”البرہان فی علوم القرآن“ میں ”معرفة المناسبات بین الآيات“ کے عنوان سے ایک مستقل باب قائم کیا ہے اور کہا ہے کہ علم مناسبت ایک شریف علم ہے اس سے عقل و فہم کا اندازہ ہوتا ہے۔ قائل کی قدر و منزلت معلوم ہوتی ہے یہ نہایت مشکل علم ہے اسی لیے مفسرین نے اس طرف بہت کم اعتنا کیا۔ وہ ترتیب بین الآيات و السور دونوں کے قائل ہیں اور دونوں کی ترتیب کو تو قینی مانتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک سورہ کے خاتمہ اور اس کی بعد والی سورہ کے آغاز میں بھی گہرا ربط ہوتا ہے البتہ یہ ربط کبھی خفی ہوتا ہے اور کبھی جلی۔ خود سورہ کی ابتدا اور اس کے خاتمہ میں بھی ربط و تعلق ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی کئی طرح کی ترتیبی نوعیت بیان کرتے ہیں۔ انھوں نے اپنی کتاب میں نظم کی تاریخ اور اس کی اہمیت بیان کرنے کے بعد ایک طویل بحث میں بعض سورتوں اور آیتوں کے باہمی نظم و ارتباط کو بطور نمونہ ثابت کر کے اپنے دعویٰ کی صحت پر استدلال کیا

ہے ۳۴۔ ان کا قول ہے:

لیکن محط نظر المفسر مراعاة
نظم القرآن الذی سبق له وان
خالف اصل الوضع اللغوی لثبوت
التجوز ۳۵۔

مفسر قرآن کے پیش نظر وہ نظم لازماً رہنا
چاہیے جس کے سیاق میں کلام وارد ہوا ہے
خواہ اس کے لیے اصل معنی کے بجائے
مجازی معنی کیوں نہ مراد لینا پڑے۔

یہ ان لوگوں میں سے ہیں جو نظم ہی کو قرآن کا اعجاز مانتے ہیں جیسا کہ پہلے عرض

کیا گیا۔

نویں صدی ہجری کے ہندی نژاد عالم علامہ علاء الدین مخدوم علی مہائمی (متوفی ۸۳۵ھ) نے بھی اس موضوع پر طبع آزمائی کی اور ان کی بے نظیر تفسیر ”تبصیر الرحمن وتیسیر المنان“ منصفہ شہود پر آئی۔ جس میں انھوں نے اپنے مخصوص انداز میں قرآنی آیات کے مابین نظم و ربط ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے۔ جس کے ذریعہ ایسے علمی نکات و لطائف سے اپنے دامن بھر لیے جو ان سے پہلے کسی کی دسترس میں نہ آسکے تھے۔ خود ان کا اپنا بیان ہے:

”یہ نظم ہی کی برکت ہے کہ اس کی روشنی میں اس کتاب کے اندر
ایسے نادر نکات جمع کر سکا جن کو مجھ سے پہلے کسی جن وانس نے ہاتھ
نہیں لگایا تھا“ ۳۶۔

اس موضوع پر اس عہد کی سب سے اہم کتاب علامہ برہان الدین بن عمرو البقاعی م ۸۸۵ھ کی تصنیف ”نظم الدرر فی تناسب الآی والسور“ ہے جو بیس ضخیم جلدوں پر مشتمل ہے۔ علامہ بقاعی نظم قرآن کو قرآنی بلاغت کا راز قرار دیتے ہیں اور فہم قرآن میں اسے بے حد معین و مددگار بناتے ہیں اور بار بار اس کے نہایت دقیق اور مشکل ہونے کا اظہار کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں:

”علم مناسبت قرآن کا ایک اہم علم ہے جس سے ترتیب کی باریکیاں
اور حکمتیں واضح ہوتی ہیں، اس کا فائدہ یہ ہے کہ ما قبل و ما بعد کے

رابط و تعلق کی وجہ سے جو چیز جہاں ہونا چاہیے اور وہاں اس کا جو ترتیبی مقام ہے اس سے واقفیت حاصل ہوتی ہے پس اس سے اجزائے کلام کی ترتیب کے پیچھے کارفرما اسباب و علل کا علم حاصل ہوتا ہے اور اس میں مزید حسن اس وقت پیدا ہوتا ہے جب سورہ کا مقصود و مدعا معلوم ہو۔ مقصد کی معرفت سے تمام جملوں اور آیات کے معنی و مقصود کی معرفت حاصل ہوتی ہے“ ۳۔

بقاعی کے نزدیک نظم قرآن کے کل چار پہلو ہیں:

۱- پورا قرآن باہم مربوط اور مسلسل کلام ہے۔

۲- تمام آیات کا ایک دوسرے سے گہرا ربط ہے۔

۳- تمام سورتیں باہم مربوط ہیں۔

۴- ہر سورہ کا کوئی نہ کوئی مقصد یعنی مرکزی موضوع ہے۔

علامہ بقاعی نے خاص سورتوں کے مقاصد یعنی ان کے مرکزی موضوع کے تعلق سے بھی ایک مستقل کتاب مصاعد النظر للاشراف علی مقاصد السور کے نام سے تصنیف کی ہے۔

علامہ بقاعی کے نزدیک قرآن مجید ایسا مربوط، مسلسل اور متصل کلام ہے جس میں کہیں وقف یا انقطاع نہیں، یہاں تک کہ آخری سورہ الناس پر بھی نہیں۔ یہ آخری سورہ ہوتے ہوئے بھی سورہ فاتحہ سے جو قرآن کی سب سے پہلی سورہ ہے، اسی طرح مربوط ہے جس طرح اپنے ما قبل کی سورہ المفلح سے مربوط ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ ۳ الف۔

اسی دور کے نامور عالم اور مورخ علامہ جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ) نے اس موضوع پر اب تک کی پیش رفت کو اپنے انداز سے سمیٹنے کی کوشش کی ہے اور اپنی کتاب ”الاتقان فی علوم القرآن“ میں ایک مستقل طویل باب (النوع الثانی والستون فی مناسبة الآیات والسور) قائم کر کے اس موضوع کے تعارف، تاریخ اور ارتباط آیات و سور سے متعلق ایک اہم قیمتی ذخیرہ جمع کر دیا ہے ۳۸۔ اپنے پیش رو علامہ

بدرالدین الزرکشی کی کتاب ”البرهان فی علوم القرآن“ سے اس موضوع پر ان کی پوری بحث بھی تقریباً من و عن نقل کر دی ہے۔ اور خاص اس موضوع پر ایک کتاب ”اسرار التنزیل“ تصنیف کی ہے۔ یہ کتاب غالباً دستیاب نہیں ہے۔ الاثقان میں اس کا تذکرہ انھوں نے کیا ہے۔ پھر اسی کتاب سے تلخیص کر کے صرف سورتوں کے باہمی ربط و تعلق پر مشتمل ایک کتاب ”تناسق الدرر فی تناسب السور“ مرتب کی جو ”اسرار ترتیب القرآن“ کے نام سے چھپ چکی ہے ۳۹۔ عبدالقادر احمد عطانے اس کی تحقیق کی ہے۔ اس کے مقدمہ میں اسرار التنزیل کی فہرست مضامین بھی شامل ہے ۴۰۔

دسویں صدی ہجری کے ایک ہندوستانی عالم حسن محمد بن احمد نصیر میاں نجی گجراتی (متوفی ۹۸۲ھ) نے بھی ایک مکمل تفسیر ”تفسیر احمدی“ کے نام سے لکھی ہے۔ جس میں بطور خاص ربط آیات پر زور دیا ہے۔ لکھتے ہیں:

”میں نے کافی غور و خوض کے بعد اس تفسیر کو لکھا ہے اور اس بات کی کوشش کی ہے کہ آیات کی تفسیر مربوط انداز میں پیش کروں..... کلام اللہ کی تفسیر تو بہت سے لوگوں نے لکھی، لیکن کسی نے بھی تمام آیات کو ایک دوسرے سے متعلق ثابت نہیں کیا ہے“ ۴۱۔

نظم قرآن چودھویں صدی ہجری میں

اس صدی میں تفسیر قرآن کا منہاج انقلابی تبدیلیوں سے ہمکنار ہوا۔ قدیم انداز تفسیر جو نہایت خشک اور کلامی و منطقی بحثوں سے پر تھا، اب رخصت ہوا۔ معاشرہ اور سماج کو درپیش نئے نئے مسائل و حالات کا حل نفس قرآن سے تلاش کرنے کا رواج عام ہوا۔ عصری نظریات اور قرآنی فکر کے مابین مقابلہ و موازنہ اور تطبیق و تنقید کا سلسلہ شروع ہوا، لیکن اس ہمہ جہت انداز تفسیر کے باوجود نظم کلام کا دامن نہیں چھوڑا گیا۔ پہلے کے بالمقابل اسے اور زیادہ مضبوطی کے ساتھ اختیار کیا گیا۔ ہر عالم اور مفسر نے قرآنی حقائق و معانی اور ہدایت و رہنمائی کی تلاش میں نظم کو ایک اہم عامل کے طور پر دیکھا اور پرکھا۔ شیخ محمد عبدہ

(م ۱۹۰۵ء) اس انداز تفسیر کے سرخیل اور ان کے دونوں عظیم شاگرد علامہ رشید رضا (م ۱۳۵۴ھ) صاحب تفسیر ”النار“ اور مصطفیٰ المراغی (متوفی ۱۳۳۵ھ) صاحب تفسیر ”المراغی“ ان کے دست راست تھے۔ شیخ نے قرآن سے متعلق جن اہم حقائق کی دریافت کی ان کے مذکورہ دونوں شاگردوں نے اپنی تفسیروں میں بڑی خوبی کے ساتھ اپنایا جس سے تفسیری رجحان میں قابل لحاظ تبدیلی رونما ہوئی۔ سید قطب نے بھی اپنی تفسیر ”فسی ظلال القرآن“ میں نظم آیات کو ملحوظ رکھا ہے۔ اور تمام قرآنی سورتوں کی موضوعی وحدت ظاہر کرنے کا خاص اہتمام کیا ہے۔ وہ ہر سورہ کے مرکزی موضوع کے بھی قائل ہیں جس کو وہ ”محور“ کے لفظ سے تعبیر کرتے ہیں۔

اس صدی میں نظم کے بجائے ایک نئی اصطلاح ”موضوعی وحدت“ کے نام سے اس وقت سامنے آئی جب جامعہ ازہر مصر کے کلیہ اصول الدین میں نظم آیات و سورتوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس طرح تدریس قرآن کا اہتمام کیا گیا کہ قرآن کی تمام سورتیں اور سورتوں کی تمام آیتیں کسی نہ کسی عنوان کے تحت گردش کر رہی ہیں اور وہی مرکزی عنوان تمام سورتوں اور آیتوں میں اتحاد و اتصال کا کام کر رہا ہے۔ قرآن کے اس منہج تفسیر کو ”موضوعی وحدت“ سے تعبیر کیا گیا۔ اس مناسبت سے ایسی متعدد تفسیری بحیثیں سامنے آئیں جن میں آیات قرآنی کے نظم و ارتباط یا موضوعی وحدت سے بطور خاص گفتگو کی گئی ہے۔ الشیخ عبداللہ دراز (م ۱۹۵۸ء) نے اپنی کتاب ”النبا العظیم“ میں قرآن مجید کے نظم و ترتیب کی نوعیت پر بڑی معرکہ الآراء بحث کر کے قرآن مجید کی موضوعی وحدت کو واضح کیا ہے اور نمونہ کے طور پر سورہ بقرہ کا تجزیہ اس انداز سے کیا ہے کہ اس کے اجزاء کا باہمی ارتباط اور ان کی موضوعی وحدت بالکل آشکارا ہو جائے۔

محمود محمد حجازی کی تصنیف ”کتاب الوحدة الموضوعية في القرآن“ خاص اسی موضوع سے متعلق ایک مستقل کتاب ہے۔ قاضی شمس الدین بن شیر محمد نے اپنی کتاب ”انوار البيان في اسرار القرآن“ میں تمام قرآنی سورتوں کا موضوعی خلاصہ پیش کیا ہے۔ ”المناسبات بين الآيات والسور“ کے نام سے بعض کتابیں منظر عام پر

آئیں۔ ڈاکٹر مصطفیٰ مسلم نے مباحث فی التفسیر الموضوعی لکھ کر زیر بحث موضوع کو مزید وسعت اور استحکام عطا کیا۔

ادھر برصغیر میں بھی اس موضوع پر بہت کام ہوا، بلکہ بعض حیثیتوں سے یہاں انجام پانے والا کام مصر و عرب کی تحقیقات سے زیادہ بھاری اور وزن دار ہے۔

برصغیر میں زیر بحث موضوع کے تعلق سے اس صدی کا سب سے نمایاں نام امام حمید الدین فراہی کا نام نامی ہے۔ جنہوں نے اس کو ایک مستقل فن کی حیثیت سے مرتب کیا۔ اس کے اصول و مبادی متعین کیے۔ اس کی مشکلات کو اجاگر کیا۔ تلاش نظم میں معاون چیزوں کی نشان دہی کی اور نہایت متعین اور دو ٹوک انداز میں نظم قرآن کا پورا خاکہ پیش کیا اور اس کے اظہار و بیان کے لیے متعدد کتابیں تصنیف کیں۔

ان کے نزدیک پورا قرآن کلمہ واحدہ ہے جو بظاہر کل نو گروپ میں منقسم ہے اور ہر گروپ کا ایک مرکزی موضوع ہے جسے وہ عمود سے تعبیر کرتے ہیں۔ اسی طرح ہر سورہ دوسری سورہ سے مربوط ہے۔ کبھی وہ پہلی سورہ کے ضمیمہ یا تکملہ کے طور پر آئی ہے تو کبھی بطور معترضہ اور کبھی قریب کے بجائے دور کی کسی سورہ سے متعلق ہوتی ہے، ہر سورہ کا بھی ایک مرکزی عنوان یعنی عمود ہوتا ہے اور تمام آیات مختلف جہتوں سے اسی عمود کی طرف رجوع کرتی ہیں جس سے سورہ میں وحدت پیدا ہو جاتی ہے۔ ان کے نزدیک ہر سورہ کے چند اجزائے ترکیبی ہیں جو عمود، تمہید، نفس مضمون اور خاتمہ پر مشتمل ہوتے ہیں۔

یوں تو مولانا فراہی نے قرآنی سورتوں کو نو حصوں میں تقسیم کیا ہے مگر اسے ظاہری تقسیم قرار دیا ہے اور نمونہ کے طور پر پیش کیا ہے کہ چند سورتوں کا ایک گروپ کی شکل میں نظر آنا ان کے بنیادی مضامین و مطالب کی بنیاد پر ہے۔ لیکن اس سے ہٹ کر ان کے یہاں ایسے اشارے ملتے ہیں کہ قرآن مجید کی تمام سورتیں اپنے بنیادی مضامین و مطالب کے اعتبار سے مجموعی طور پر تین حصوں میں منقسم ہیں۔ ان کے مطابق اس تقسیم میں زمانی کیفیات کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ پہلے کافر و منکر معاشرہ مخاطب تھا اور اب مسلم سماج اس کے پیش نظر ہے۔ اس لیے پہلے حصہ میں دو سورتیں رکھی گئیں جن میں اسلامی احکام و قوانین

بیان ہوئے ہیں کیونکہ جدید اسلامی معاشرہ کو اب اس کی ضرورت تھی۔ اور دوسرے حصہ میں وہ سورتیں ہیں جو تعلیم و تذکیر، کفر و شرک کی نفی، صلاح و تقویٰ کی ترغیب اور صبر و ثبات کی تلقین پر مشتمل ہیں۔ اور تیسرے و آخری حصہ میں وہ سورتیں ہیں جو نزول کے اعتبار سے سب سے مقدم ہیں جن میں مختلف نوعیتوں سے توحید خداوندی اور رسالت محمدی کے لیے زمین ہموار کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

مولانا اشرف علی تھانویؒ (متوفی ۱۳۶۲ھ) کو نظم قرآن سے خاص دلچسپی رہی۔ انھوں نے اپنی تفسیر بیان القرآن میں سورتوں اور آیتوں کے باہمی ارتباط کے اظہار کا بڑا اہتمام کیا ہے اور خاص اس موضوع پر اردو میں ایک کتاب ”سبیل النجاح“ اور ایک کتاب عربی میں ”سبق الغایات فی تنسیق الآیات“ تصنیف کی ہیں۔ وہ ربط آیات کی طرح ربط سور کے بھی قائل ہیں۔ مگر عمود یا مرکزی موضوع کا کوئی تصور ان کے یہاں نظر نہیں آتا۔ مولانا عبید اللہ سندھی (متوفی ۱۳۶۵ھ) نے حکمت شاہ ولی اللہ کی روشنی میں قرآن مجید کے چند مقاصد متعین کر کے ان کی مدد سے ہر سورہ کا ایک مرکزی عنوان مقرر کیا ہے اور اس طرح سورتوں کے مابین ربط و اتصال قائم کرنے کی کوشش کی ہے ۴۲۔

مولانا سندھی کے شاگرد موسیٰ جار اللہ نے بھی نظم سور سے متعلق ایک کتاب ”ترتیب سور الکریمۃ فی النزول والمصاحف“ تصنیف کی۔ مولانا مفتی محمد شفیع اور مولانا محمد ادریس کاندھلویؒ نے بھی اپنی اپنی تفسیروں میں شروع سے آخر تک ارتباط آیات و سور کے اظہار کا اہتمام کیا ہے۔ ان دونوں بزرگوں کی تفسیروں کا نام ایک ہی ہے یعنی ”معارف القرآن“۔

مولانا تھانوی اور آخر الذکر دونوں بزرگوں کے یہاں نظم کا کوئی خاص اصول نظر نہیں آتا۔ بالعموم انھوں نے راجح تفسیری اقوال پر اعتماد کر کے آیات کے درمیان نظم تلاش کرنے کی کوشش کی ہے۔ بلکہ یہ بات بہت سے ان متقدمین کے یہاں بھی نظر آتی ہے جو نظم کے کچھ اصول بھی رکھتے ہیں۔ حالانکہ راجح تاویل کو بعض دفعہ نظم قبول نہیں کرتا، نتیجتاً تکلف سے کام لینا پڑا، اور کلام و منطق کے زور سے زبردستی نظم ثابت کرنے کی کوشش کی گئی

اور دور و قریب کا کوئی بھی ربط قبول کر لیا گیا جس سے کلام کا حسن جاتا رہا۔

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ کی شہرہ آفاق تفسیر ”تفہیم القرآن“ میں بھی نظم کا اہتمام ملتا ہے۔ وہ نظم کے معاملہ میں مولانا فراہی کے خوشہ چیں نظر آتے ہیں۔ اگر ان کی تفسیر پر نظر ڈالی جائے تو ان کے یہاں قرآن مجید میں چار طرح کے نظم کا احساس ہوگا:

- ۱- قرآن مجید کا کلی نظام: یعنی پورا قرآن از اول تا آخر باہم مربوط ہے۔
- ۲- سورتوں کا باہمی نظم: یعنی سورتیں بھی ایک دوسرے سے متصل اور مربوط ہیں۔
- ۳- سورتوں کا اندرونی نظم: سورتوں کے اجزاء یعنی آیات کے درمیان گہرا ربط و اتصال پایا جاتا ہے یہاں تک کہ اوائل سور اور خواتم سور میں بھی نظم و ربط ہوتا ہے۔ مثلاً سورہ بقرہ کی آخری آیات کے ذیل میں لکھتے ہیں:

”یہ خاتمہ کلام ہے، اس لیے جس طرح سورہ کا آغاز دین کی بنیادی تعلیمات سے کیا گیا تھا، اسی طرح سورہ کو ختم کرتے ہوئے بھی ان تمام اصولی امور کو بیان کر دیا گیا، جن پر دین اسلام کی اساس قائم ہے۔ تقابل کے لیے اس سورہ کے پہلے رکوع کو سامنے رکھ لیا جائے تو زیادہ مفید ہوگا“ ۴۳۔

۴- ہر سورہ کا ایک مرکزی مضمون ہوتا ہے جس سے سورہ کی تمام آیات مربوط ہوتی ہیں۔

پاکستان کے ایک عالم مولانا حسین علی پنجابی نے بھی خاص ربط آیات پر ایک کتاب ”بلغة الحیران فی ربط آیات القرآن“ تصنیف کی ہے۔ جس میں انھوں نے تلاشِ نظم کے لیے سورہ کے مرکزی موضوع و مضمون کی تعیین ضروری قرار دیا ہے۔

فکر فراہی کے شارح و ترجمان مولانا امین احسن اصلاحی نے اپنے استاذ کے متعین کردہ اصول و نقوش کی پیروی کرتے ہوئے نو ضخیم جلدوں پر مشتمل تفسیر ”تدبر قرآن“ لکھی۔ اس میں گرچہ مولانا اصلاحی نے بہت سے مقامات پر اپنے استاذ سے اختلاف کیا ہے۔ پھر بھی بنیادی طور پر یہ تفسیر فکر فراہی کی عملی تطبیق کی بہترین کوشش ہے۔ اس کی روشنی میں نظم کے

ملق سے مولانا فراہی کے اصولی نظریات کو عملی صورت میں دیکھا جاسکتا ہے۔ اس کے مطالعہ سے قرآن مجید کا ایسا صوری شکوہ سامنے آتا ہے جس کی مثال ذخیرہ تفسیر میں نہیں ملتی۔

نظم قرآن کے آغاز و ارتقاء کی یہ تفصیل ادھوری رہ جائے گی اگر اس میدان میں مولانا عنایت اللہ سبحانی کی خدمات کا ذکر نہ کیا جائے۔ مولانا سبحانی نے قرآن مجید میں نظم و ترتیب کے ثبوت اور اس کی اہمیت و فوائد سے متعلق ایک کتاب ”امعان النظر فی مناسبات الآی و السور“ لکھ کر نظم قرآن کی لے کو مزید بلند کیا۔ جب کہ ان کی دوسری کتاب ”البرہان فی نظام القرآن“ سورہ فاتحہ، بقرہ اور سورہ آل عمران کی تفسیر ہے۔ جس میں مذکورہ سورتوں اور ان کی آیتوں کے باہمی ربط و ارتباط کو بڑے پر زور اور مدلل انداز میں ثابت کیا گیا ہے۔ نظم کی رعایت نہ کرنے کی وجہ سے جن آیات کی تفسیر و تاویل میں علماء تفسیر حیران و پریشان تھے، نظم کی مدد سے ان کی ایسی سادہ فطری اور قابل فہم تاویل کردی ہے کہ جیسے یہ کوئی مسئلہ ہی نہیں تھا۔ بلاشبہ ان کی یہ کتاب تحقیق و تدبر کا شاہ کار، حیرت انگیز حقائق و معانی کا خزانہ اور مذکورہ سورتوں اور ان کی آیتوں کے مابین تلاش نظم و ربط کا شاندار کارنامہ ہے۔ مولانا سبحانی گو خرمن فراہی کے خوشہ چیں اور اس فکر کے زبردست حامی و مؤید ہیں تاہم وہ مولانا فراہی کے نرے مقلد نہیں ہیں۔ اس میدان میں ان کا اپنا ایک الگ امتیاز ہے۔ اس راہ کے کچھ نشانات انھوں نے از خود متعین کیے ہیں، جن پر الگ سے گفتگو کرنے کی ضرورت ہے۔

علم نظم و ترتیب کے اس ارتقائی مراحل پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جو علماء قرآن مجید میں نظم و ترتیب کے قائل ہیں، اس کے تعلق سے ان کی کاوشیں حسب ذیل کیفیتوں کی حامل ہیں:

۱- وہ علماء جو اپنی مجلسوں اور درس میں اس پر روشنی ڈالتے تھے، اس کو واضح کرتے تھے اور اس کی اہمیت و ضرورت سمجھاتے تھے۔

۲- وہ علماء جنھوں نے خاص اسی نقطہ نظر سے کتابیں تصنیف کیں اور یہ دو

مرح کے ہیں:

الف: ایک وہ جنہوں نے پورے قرآن کا نظم ثابت کرنے کے لیے کتابیں لکھیں۔
ب: دوسرے وہ جنہوں نے صرف سورتوں کا باہمی ربط و تعلق ظاہر کرنے کے لیے کتابیں لکھیں۔

۳- وہ علماء جنہوں نے اپنی تفسیروں میں آیات و سورتوں کے باہمی ربط و تعلق کے اظہار و بیان کا کم یا زیادہ اہتمام کیا اور ایسے ہی علماء کی تعداد زیادہ ہے۔

۴- وہ علماء جنہوں نے نظم و تناسب یا موضوعی وحدت کو بحیثیت ایک فن اپنا موضوع بنایا اور اس پر کتابیں لکھیں۔

۵- وہ علماء جنہوں نے کسی مخصوص سورہ کا موضوعی وحدت کے تناظر میں اپنا مطالعہ کتابی شکل میں پیش کیا۔

۶- وہ علماء جنہوں نے علوم القرآن پر مشتمل اپنی کتابوں میں اس کے لیے کوئی باب خاص کیا اور اس پر روشنی ڈالی۔

نظم و ترتیب کی نوعیت

گذشتہ تاریخی تجزیہ سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ قرآن مجید میں نظم کے دو پہلو ہیں۔ ایک ہر جملہ کے لفظ و معنی کا اپنی ہیئت ترکیبی کے لحاظ سے انفرادی نظم۔ دوسرے ہر جملہ یا آیت کا دوسرے جملہ یا آیت کے ساتھ مضمون و معنی کے اعتبار سے نظم و ربط۔ علامہ بقاعی کے مطابق پہلا نظم آسان اور قریب الفہم ہے ۴۴۔ جب کہ دوسرا انتہائی مشکل اور محتاج غور و تأمل ہے۔ اسی لیے علماء نے اس کی طرف توجہ کم کی ۴۵۔ بہر حال جن علماء نے ادھر توجہ کی اور قرآن مجید کے نظم و ارتباط کو سمجھنے کی کوشش کی، ان کے جو متفرق آراء و اقوال پیچھے نقل کیے گئے ان سب پر بحیثیت مجموعی نظر ڈالی جائے تو قرآن میں چار طرح کا نظم معلوم ہوتا ہے اور نظم کے یہ چاروں پہلو مل کر قرآن مجید کا ایسا صوری جلوہ پیش کرتے ہیں کہ زبان بے اختیار پکار اٹھتی ہے کہ یقیناً یہ اللہ کا کلام ہے۔ اس کے علاوہ کسی اور کا کلام ہونی نہیں سکتا۔ وہ چار پہلو یہ ہیں:

۱- پورا قرآن کلمہ واحدہ ہے اس کی سورتوں اور آیتوں کو ایک مضبوط شیرازے نے اس طرح باندھ رکھا ہے کہ کوئی سورہ یا آیت تو کجا اس کے ایک لفظ کو بھی اپنی جگہ سے ہٹایا نہیں جاسکتا۔

۲- ایک سورہ میں چاہے جتنے بھی مسائل و امور کا بیان ہو، بہر حال وہ ایک ہی کلام ہے اور تمام آیتیں باہم دگر متصل اور مربوط ہیں۔

۳- آیات کی طرح تمام سورتیں بھی باہم متصل اور مربوط ہیں۔ یعنی ہر سورہ اپنے ماقبل سورہ کے اجمال کی تفصیل، اس کی شرح یا تتمہ و تکملہ ہے۔

۴- ہر سورہ کا کوئی نہ کوئی مقصد، عمود، محور یا مرکزی مضمون و موضوع ہوتا ہے۔ سورہ کی تمام آیات اسی کے گرد گھومتی ہیں اور اسی سے اس کا اندرونی نظم سامنے آتا ہے۔

۱- قرآن مجید کا کلی نظم

یہ تصور کہ قرآن مجید کلمہ واحدہ ہے، اس کا ذکر شیخ ابو بکر نیشاپوری، ابن العربی، شیخ زلمکانی، ابن الزبیر ثقفی، علامہ زرکشی، بقاعی اور سیوطی سب کے یہاں ملتا ہے۔ اس کی صراحت تو کسی نہ کسی شکل میں ان سب کے یہاں موجود ہے۔ مگر اس کی کوئی ایسی توضیح نظر سے نہیں گزری جس سے یہ تصور بہت واضح ہو کر سامنے آئے۔ تاہم ان کی عبارتوں میں بعض ایسی چیزیں کہیں کہیں نظر آجاتی ہیں جن سے اس تصور کی قدرے توضیح ہوتی ہے۔ مثلاً بعض علماء کا یہ قول کہ پورا قرآن، سورہ فاتحہ کے اجمال کی تفصیل ہے ۴۶۔ یا یہ کہا جاتا ہے کہ سورہ فاتحہ بندے کی دعاء ہے کہ خدا یا میری رہنمائی کر۔ اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ قرآن مجید اس کے سامنے رکھ دیتا ہے کہ یہ ہے وہ رہنمائی جس کا تو طالب ہے ۴۷۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن مجید میں بیان شدہ تمام چیزیں خواہ ان کا تعلق اقوام سے ہو یا افراد سے، مقامات سے ہو یا واقعات سے، احکام سے ہو یا عبادات سے سب ہدایت اور رہنمائی کی چیزیں ہیں۔ اس سے قرآن مجید کا مجموعی نظام اور اس کا کلمہ واحدہ ہونا صاف ظاہر ہوتا ہے۔ مولانا مودودیؒ نے اس کے کلمہ واحدہ ہونے کی توضیح اس طرح کی ہے:

”یہ کتاب اپنے موضوع اور اپنے مدعا اور مرکزی مضمون سے بال برابر بھی نہیں ہٹی۔ اول سے آخر تک اس کے مختلف النوع مضامین اس کے مرکزی مضمون کے ساتھ اس طرح جڑے ہوئے ہیں جیسے ایک ہار کے چھوٹے بڑے رنگ رنگ جواہر، ہار کے رشتے میں مربوط اور منسلک ہیں..... یہی وجہ ہے کہ وہ ہر چیز کا ذکر صرف اس حد تک اور اس انداز میں کرتا ہے جو اس کے مدعا کے لیے ضروری ہے۔ ہمیشہ ان چیزوں کا ذکر بقدر ضرورت کرنے کے بعد غیر متعلق تفصیلات کو چھوڑ کر اپنے مقصد اور مرکزی مضمون کی طرف رجوع کرتا ہے۔ اور اس کا سارا بیان انتہائی یکسوئی کے ساتھ دعوت کے محور پر گھومتا رہتا ہے“ ۲۸۔

علامہ بقائیؒ کا یہ بیان پیچھے گزر چکا ہے کہ قرآن میں کہیں انقطاع نہیں ہے یہاں تک کہ سورہ الناس پر بھی نہیں۔ وہ سورہ فاتحہ سے اسی طرح مربوط ہے جس طرح سورہ علق سے مربوط ہے۔

۲۔ نظم بین الآیات

آیات قرآنی کے باہم مربوط ہونے کا قدرے واضح تصور اور خاکہ ان علماء کے یہاں ملتا ہے۔ مثلاً اکثر لوگوں نے لکھا ہے کہ رابطہ کبھی عام ہوتا ہے کبھی خاص، کبھی عقلی، کبھی خیالی اور کبھی تلازم ذہنی کا ہوتا ہے جیسے سبب اور مسبب، علت اور معلول، نظیرین یا ضدین وغیرہ۔ ۲۹ ان علماء کی تصریح کے مطابق نظم کبھی ظاہر ہوتا ہے کبھی مخفی۔

اگر بعد کی آیت پہلی آیت کی شرح و تفسیر یا بدل و تاکید یا کسی سوال مقدر کا جواب یا جملہ معترضہ یا سابقہ بیان کا کلمہ و تتمہ ہو جس کے بغیر بات مکمل نہ ہو سکتی ہو تو ان تمام صورتوں میں نظم بالکل ظاہر ہوتا ہے۔ اس کے ادراک کے لیے کسی خاص محنت و تدبر کی ضرورت نہیں ہوتی۔ لیکن اگر دونوں آیات بجائے خود مستقل ہوں اور دوسری آیت پہلی

آیت کے اس مضمون سے مختلف ہو جس سے کلام کی ابتدا ہوئی تھی تو اس صورت میں نظم مخفی ہوتا ہے اور بعض دفعہ انتہائی مشکل۔ اس صورت حال میں دیکھنا یہ ہوگا کہ دوسری آیت کا پہلی آیت پر کسی ایسے حرف کے ذریعہ عطف ہے، جو حکم میں شرکت ظاہر کرتا ہے یا عطف نہیں ہے؟ اگر عطف ہے تو مذکورہ بالا روابط یعنی سبب مسبب، علت معلوم یا نظیرین و ضدین وغیرہ میں سے کسی نوع کا ربط ہوگا مثلاً آیت:

يَعْلَمُ مَا يَلْجُ فِي الْأَرْضِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَعْرُجُ فِيهَا۔ (الحج ۲۲)

وہ جانتا ہے جو زمین کے اندر جاتا ہے اور جو اس سے نکلتا ہے اور جو کچھ آسمان سے اترتا ہے اور جو کچھ اس میں چڑھتا ہے۔

میں ولوج (داخل ہونے) خروج (نکلنے) یا نزول (اترنے) عروج (چڑھنے) کے مابین علاقہ تضاد پایا جاتا ہے۔ جہاں عذاب کے بعد ثواب، رحمت کے بعد غضب، ترہیب کے بعد ترغیب کا ساتھ ساتھ ذکر و بیان ہے وہاں رابطہ علاقہ تضاد ہی ہوتا ہے۔

۴ قرآن مجید کا طریقہ یہ ہے کہ احکام و فرامین کے بعد وعید کا تذکرہ بالعموم کرتا ہے تاکہ ان احکام پر عمل آوری کا جذبہ پیدا ہو، پھر توصیف و تنزیہ کی آیتیں لاتا ہے تاکہ حکم دینے والے یعنی ذات باری تعالیٰ کی عظمت و اجلال کا علم و احساس ابھرے۔ سورہ بقرہ، ماندہ اور نساء وغیرہ میں ایسی مثالیں بکثرت موجود ہیں۔

لیکن اگر پہلی آیت پر دوسری کا عطف نہ ہو تو وہاں کسی مخفی و معنوی قرینے کی شکل میں کوئی قوی وجہ اتصال ہوگی۔ جسے غور و تدبر کے ذریعہ ہی معلوم کیا جاسکتا ہے۔ یہ مخفی و معنوی قرینے کئی طرح کے ہو سکتے ہیں۔ مثلاً:

۱- عطف: یعنی ایک نظیر کو دوسری نظیر سے ملحق کرنا۔

۲- تضاد: یعنی ایک چیز کے بیان کے بعد اس کی ضد بیان کرنا (یہ دونوں نوعیتیں جیسا کہ پہلے گزر ا عطف کی شکل میں بھی پائی جاتی ہیں)

۳- استطراد: اس کا دو مفہوم ہے۔ ایک یہ کہ کوئی بات اس طرح بیان کی جائے کہ اس سے کوئی دوسری بات لازم آئے۔

دوسرے یہ کہ ایک بات کے ذیل میں اس سے مناسبت اور تعلق رکھنے والی بعض دوسری باتیں ضمناً بیان کر کے پہلی اور اصل بات کی طرف پھر لوٹ آیا جائے۔
۴۔ حسن تخلص: یعنی ایک بات یا مضمون مکمل کرنے کے بعد دوسرے مضمون کی طرف اس خوبی کے ساتھ منتقل ہو جانا کہ سامع کو اس کا احساس بھی نہ ہونے پائے کہ اب دوسری بات بیان ہو رہی ہے۔

مناسب ہوگا کہ نظم آیات کی ان نوعیتوں کی ایک ایک مثال بھی پیش کر دی جائے تاکہ بات اچھی طرح واضح ہو جائے۔
تنظیر:

اس کی مثال سورہ انفال کی آیت کریمہ: كَمَا أَخْرَجَكَ رَبُّكَ مِنْ بَيْتِكَ بِالْحَقِّ وَإِنَّ فَرِيقًا مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ لَكُرْهُونَ (نمبر ۵) ہے جو الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُونَ. أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَمَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ (نمبر ۴) کے بعد واقع ہے۔

بادی النظر میں کَمَا أَخْرَجَكَ رَبُّكَ کا پہلے والی آیت یا آیات سے کوئی ربط و تعلق نظر نہیں آتا۔ حالانکہ وہ پچھلے سلسلہ کلام سے پوری طرح مربوط ہے۔ بات یوں ہے کہ غزوہ بدر میں حاصل شدہ مال غنیمت کی تقسیم کے سلسلہ میں نبی ﷺ کے طرز عمل پر بعض بیجا سوالات اٹھائے گئے یَسْأَلُونَكَ عَنِ الْأَنْفَالِ۔ لوگوں کے اس رویہ پر اظہار تکیر کرتے ہوئے فرمایا گیا کہ یہ تقویٰ اور ایمان کے منافی رویہ ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کی بے چوں و چرا اطاعت ہی اہل ایمان کا شیوہ ہونا چاہیے۔ ایسے ہی لوگ سچے مومن کہلانے کے حق دار ہیں أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا۔ اس اظہار تکیر اور سچے مومن کی صحیح تصویر پیش کرنے کے بعد مناسب ہوا کہ ان لوگوں کی ایک اور کمزوری کی طرف بھی توجہ دلا دی جائے۔ جو اس سے کچھ ہی پہلے اس وقت ظاہر ہوئی تھی جب اس جنگ کے لیے نبی ﷺ نے مدینہ سے بدر کے لیے نکلنے کا ارادہ فرمایا تھا۔ گویا علامہ زکشیؒ کے الفاظ میں ان

کراہتہم لما فعلتہ من الغنائم ککراہتہم للخروج معک۔ ۵۰ یعنی تقسیم غنائم کے تعلق سے آپ کے فیصلہ کو ان کا برامانا ویسا ہی ہے جیسا کہ جنگ کے لیے گھر سے نکلتے وقت وہ برامان رہے تھے۔

مضادہ

اس کی مثال سورہ بقرہ کی چھٹی آیت إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أَأَنذَرْتَهُمْ أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ہے۔ اس سے پہلے ان اوصاف سے متصف لوگوں کا تذکرہ ہے جن سے متصف ہوئے بغیر قرآن سے ہدایت و رہنمائی نہیں مل سکتی۔ پس جب ان مومنین کا ذکر مکمل ہو گیا تو ان کافرین کا ذکر چھیڑا گیا جو قرآن سے ہدایت یاب ہونے والے نہیں تھے۔ علامہ زرکشی کہتے ہیں کہ ان دونوں تذکروں میں ایک وہی جامع موجود ہے اور اسی کو تضاد کہا جاتا ہے۔ اس کی حکمت پہلے کلام کے لیے شوق و رغبت دلانا اور اس پر قائم رہنے کا جذبہ پیدا کرنا ہے۔ بضلھا تتبین الاشیاء ۵۱۔

استطراد

اس کی مثال پہلے مفہوم کے اعتبار سے سورہ اعراف کی آیت ۲۶ ہے يَا بَنِي آدَمَ قَدْ أَنزَلْنَا عَلَيْكُمْ لِبَاسًا يُؤَارِي سَوْءَ آبِكُمْ وَرِيثًا وَ لِبَاسِ التَّقْوَىٰ ذَٰلِكَ خَيْرٌ۔ علامہ زحشری کہتے ہیں کہ یہ آیت آدم و حوا علیہما السلام کے لباس اتر جانے اور پتوں سے جسم ڈھانکنے کے ذکر کے بعد بطور استطراد وارد ہوئی ہے۔ جس کا مقصد اللہ کے احسان کا اظہار ہے جو لباس پیدا کر کے اس نے اپنے بندوں پر کیا ہے اور برہنگی و بے پردگی کی ذلت و رسوائی کا بیان ہے اور ساتھ ہی ساتھ یہ بتانا مقصود ہے کہ ستر پوشی تقویٰ کا ایک اہم باب ہے ۵۲۔

دوسرے مفہوم کے اعتبار سے اس کی مثال سورہ اعراف میں وارد حضرت موسیٰ علیہ السلام کے واقعہ کے درمیان آنے والی آیت الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُونَهُ مَكْتُوبًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَأْمُرُهُمْ بِالْمَعْرُوفِ

وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ (۱۵۷) ہے۔ جس میں نبی ﷺ اور ان کی ذات گرامی سے متعلق کچھ باتیں ضمناً آگئی ہیں پھر وَمِنْ قَوْمِ مُوسَىٰ أُمَّةٌ يَهْدُونَ بِالْحَقِّ وَبِهِ يَعْدِلُونَ۔ (۱۵۹) کے ذریعہ واقعہ موسیٰ کی طرف عود ہو گیا ہے۔

حسن تخلص

اس کی ایک عمدہ مثال سورۃ الشعراء کی آیت وَاتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ إِبْرَاهِيمَ إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَا تَعْبُدُونَ (۶۹-۷۰) سے شروع ہونے والی سرگزشت ابراہیم کے آخر میں ہے۔ اس سرگزشت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم کے خود ساختہ معبودوں کی بے بضاعتی اور بے حقیقتی ظاہر کر کے اپنی قوم سے اعلان براءت کرتے ہوئے فرمایا فَإِنَّهُمْ عَلَوْا لِي إِلَّا رَبَّ الْعَالَمِينَ (آیت نمبر ۷۷) یہاں استثنا کے ذریعہ نہایت خوبصورتی کے ساتھ حضرت ابراہیم نے بات کا رخ ان کے معبودان باطل سے اپنے رب حقیقی کی طرف پھیر دیا۔ پھر اللہ تعالیٰ کے وہ اوصاف گنائے جن کی بنا پر وہ عبودیت کا حق دار اور اس بات کا سزاوار ہے کہ اسی سے لو لگائی جائے اور اسی سے استعانت کا طلب گار ہو جائے۔

اس کی دوسری مثال اسی سلسلہ کلام کا آخری حصہ ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی بات، اپنے لیے جنت، اپنے باپ کے لیے مغفرت اور آخرت کے دن اپنی رسوائی سے حفاظت کی دعا پڑھ کر فرمائی وَأَعْفِرْ لِيْ ذُنُوبًا وَأَنْتَ أَعْلَمُ بِالظَّالِمِينَ وَلَا تُخْزِنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ (الشعراء ۸۶-۸۷) جب بعث بعد الممات کا ذکر آ گیا تو فوراً اس دن کے احوال و واقعات کا ذکر چھیڑ دیا گیا اور فرمایا گیا يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ. إِلَّا مَنْ أَتَى اللَّهَ بِقَلْبٍ سَلِيمٍ. وَأُزْلِفَتِ الْجَنَّةُ لِلْمُتَّقِينَ. وَبُرُزَّتِ الْجَحِيمُ لِلْغَاوِينَ. وَقِيلَ لَهُمْ أَنْتُمْ تَعْبُدُونَ. مِنْ دُونِ اللَّهِ هَلْ يَنْصُرُونَكُمْ أَوْ يَنْتَصِرُونَ. (۸۸-۹۳)۔ اگر اس آخری مجموعہ آیات کو حسن تخلص نہ مانا جائے تو کم از کم حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بات کا مکملہ یا توضیح تو ضرور کہا جاسکتا ہے۔ ویسے بعض لوگوں نے واقعہ ابراہیم سے شروع ہونے والے پورے سلسلہ کلام کو اسطر ادا کہا ہے کیونکہ سابقہ امتوں اور

رسولوں کا ذکر جو پہلے سے چلا آ رہا تھا اس کے بعد پھر شروع ہو گیا ہے ۵۳۔

سورتوں کے اندرونی نظم کی ایک شکل یہ ہوتی ہے کہ سورتوں کے آغاز کا ان کے خاتمہ سے گہرا معنوی تعلق اور لگاؤ ہوتا ہے مثلاً سورہ مومنون کا آغاز قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ سے ہوا اور خاتمہ لَا يُفْلِحُ الْكَافِرُونَ پر۔ اسی طرح سورہ ص کا آغاز ذکر سے ہوا ص وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ اور اختتامِ اِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ لِّلْعَالَمِينَ پر ہوا۔ اور کبھی کبھی جس مضمون سے سورہ کا آغاز ہوتا ہے ٹھیک اسی مضمون پر خاتمہ بھی ہوتا ہے جیسے سورہ محتجہ کا آغاز و اختتام یا سورہ حشر کی ابتداء و انتہا۔ اسے اصطلاح میں عودالی البدء کہتے ہیں۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے خاص اسی موضوع پر ایک کتاب ”مراصد المطالع فی تناسب المقاطع والمطالع“ تصنیف کی ہے۔

۳۔ سورتوں کا باہمی نظم

سورتوں کے باہمی نظم و تعلق کی بھی کئی شکلیں بیان کی جاتی ہیں:

۱۔ ایک شکل یہ ہوتی ہے کہ ایک سورہ اپنے ما قبل سورہ کا کبھی کلمہ ہوتی ہے تو کبھی توضیح و تشریح۔ یا پہلی سورہ کا جو مقصد یا عمود ہوتا ہے، اس سے متعلق کسی اہم پہلو کو جس کی تفصیل یا زیادہ وضاحت کی وہاں گنجائش نہیں ہوتی، بعد والی سورہ اس کو اجاگر کرتی ہے۔ مولانا امین احسن اصلاحی کے الفاظ میں ”ہر سورہ زوج زوج ہے یعنی اپنا ایک جوڑ اور مثنیٰ رکھتی ہے“ ۵۴۔ سیوطی کہتے ہیں:

ان کل سورة تفصیل لاجمال ما
قبلها و شرح له و اطناب
کی وضاحت ہے۔

مثلاً سورہ رعد، سورہ یوسف کے خاتمہ کی آیات وَكَانَيْنِ مِّنْ آيَةِ فِي السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ يَمْرُونَ عَلَيْهَا وَهُمْ عَنْهَا مُعْرِضُونَ قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُو إِلَى
اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي وَسُبْحَانَ اللَّهِ وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ (۱۰۵)،

(۱۰۸) کے اجمال کی تفصیل ہے۔ ۵۶۔

یا سورہ بنی اسرائیل، سورہ نحل کی آیت اِنَّمَا جُعِلَ السَّبْتُ عَلَى الَّذِينَ اِخْتَلَفُوا فِيهِ وَاِنَّ رَبَّكَ لَيَحْكُمُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ۔ (آیت نمبر ۱۲۴) کی تفسیر ہے۔ جس میں اہل سبت کی شریعت کا بیان اور ان کے فساد و عصیان اور نبی ﷺ کے خلاف ان کے بغض و عناد کی تفصیل ہے ۵۷۔

کبھی ایسا ہوتا ہے کہ دو متصل سورتیں مستقل حیثیت رکھتی ہیں، مگر غور کرنے پر ان میں بڑا منطقی ربط نظر آتا ہے۔ مثلاً سورہ فاتحہ بندے کی اپنے رب سے دعاء ہے کہ پروردگار میری رہنمائی فرما اور سورہ بقرہ اس کا جواب ہے کہ اگر تمہیں ہدایت مطلوب ہے تو اس کتاب اور اس رسول پر ایمان لاؤ جس پر یہ کتاب اتری ہے۔ گویا سورہ بقرہ دین مطلوب کے اصول و قواعد پر مشتمل ہے جس پر چل کر آدمی منعم علیہ بن سکتا ہے بصورت دیگر مغضوب علیہ ہوگا۔ اس کے بعد آل عمران کی حیثیت سورہ بقرہ کے مکملہ و تتمہ کی ہے جو سورہ بقرہ کے مقصود و مطلوب کی تکمیل کرتی ہے اور اس پر مخالف کے شبہات و اعتراضات کا جواب فراہم کرتی ہے ۵۸۔

۲۔ کبھی کبھی بعض سورتیں درمیان میں بطور جملہ معترضہ آجاتی ہیں جیسے بعض آیات کبھی کبھی بطور جملہ معترضہ آجاتی ہیں۔ اس صورت میں اس کے بعد والی سورہ کا تعلق اپنی اس متصل سورہ سے نہ ہو کر اس سے اوپر والی سورت سے ہوتا ہے ۵۸ الف۔

۳۔ نظم سورہ کی ایک شکل یہ ہوتی ہے کہ ایک سورہ جس مضمون پر ختم ہوتی ہے بعد والی سورہ اسی مضمون سے یا اس سے تعلق رکھنے والے کسی مضمون سے شروع ہوتی ہے۔

اسی کو ”مناسبة فاتحة السور لخاتمة ما قبلها“ کہتے ہیں ۵۹۔ علامہ زرکشی کہتے ہیں: واذا اعتبرت افتتاح كل سورة وجدته في غاية المناسبة لما ختم به السورة قبلها، ثم هو يخفي تارة وبظهور اخرى ۶۰۔

جب تم ہر سورہ کے افتتاحیہ پر غور کرو گے تو اس کو اس سورہ کے اختتامیہ سے غایت درجہ مناسبت رکھنے والا اور مربوط پاؤ گے جو سورہ اس سے پہلے ہے۔ پھر یہ ربط و مناسبت کبھی مخفی ہوتی ہے اور کبھی ظاہر۔

مثلاً سورہ واقعہ کا اختتام تسبیح کے حکم سے ہوتا ہے فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ۔ (آیت نمبر ۹۶) تو اس کے بعد سورہ حدید کا آغاز تسبیح کے بیان سے ہوتا ہے سَبِّحْ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ (آیت نمبر ۱) سورہ طور کا اختتام وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَإِدْبَارَ النُّجُومِ پر ہوا تو اس کے بعد سورہ نجم کا آغاز وَالنَّجْمِ إِذَا هَوَىٰ سے کیا گیا۔

۴۔ سورتوں کے باہمی ربط و تعلق کی ایک نوعیت علامہ بقاعی اور سیوطی وغیرہ نے ”مناسبة اسماء السور لمقاصدها“ بتائی ہے۔ یعنی سورتوں کے ناموں کی مناسبت ان کے مقاصد یا مرکزی خیال کے ساتھ۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ بعض وہ سورتیں جن کے نام سورتوں کے مقاصد سے تعلق اور مناسبت رکھتے ہیں، ان سورتوں کے مابین بھی ایک طرح کا رشتہ و تعلق ہوتا ہے۔ مثلاً سات سورتوں کا ایک ہی مشترک نام ”حکم“ رکھا گیا ہے، اس لیے ان سورتوں کے مابین ایک مخصوص قسم کی مشابہت و مشاکلت پائی جاتی ہے۔ جیسے یہ بات کہ حوامیم میں ہر سورہ کا آغاز کتاب یا کتاب کی کسی صفت سے ہوا ہے۔ تعداد میں بھی تقریباً یکسانیت ہے اور آیات کا باہمی نظام بھی ملتا جلتا ہے۔ و تشاکل الکلام فی النظام ۶۱۔

لیکن یہ ایک مشکل امر ہے تمام سورتوں کے نام ایسے نہیں ہیں کہ جن سے ان کے مقاصد کی ترجمانی ہوتی ہو۔ علامہ بقاعی نے اس مشکل کا یہ حل پیش کیا ہے کہ سورتوں کے کئی کئی نام ہوتے ہیں اس لیے سورہ کے کسی نام سے مقصد کی مناسبت ظاہر ہو سکتی ہے یہ ضروری نہیں ہے کہ مشہور نام سے ہی مقصد کی مناسبت ظاہر ہو۔ علامہ سیوطی نے بھی اسی طرف اشارہ کیا ہے ۶۲۔

۴۔ سورہ کا مقصد عمود یا مرکزی مضمون

عمود، نظم کا ایک اہم ستون ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہر سورہ کا ایک مرکزی موضوع اور عنوان ہوتا ہے۔ جس کے گرد سورہ کے تمام مضامین و مطالب گردش

کرتے رہتے ہیں۔ اسی سے سورہ کے تمام اجزا میں نظم قائم ہوتا یا موضوعی وحدت پیدا ہوتی ہے۔ عام خیال یہ ہے کہ سورتوں کے عمود یا مرکزی مضمون کا یہ تصور سب سے پہلے مولانا حمید الدین فراہی نے پیش کیا ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ متقدمین کے یہاں بھی اس کا ذکر موجود ہے۔ ابن زبیر ثقفی جن کو نظم کے میدان میں تصنیفی اعتبار سے تقدم حاصل ہے ان کے یہاں بھی اس کا تصور کسی نہ کسی شکل میں موجود ہے۔ حالانکہ انھوں نے جس دور میں اس موضوع پر قلم اٹھایا وہ علم نظم کا تقریباً ابتدائی دور تھا۔ بہت کم لوگوں کو اس سے دلچسپی تھی۔ وہ اپنی کتاب البرہان فی تناسب سور القرآن میں ”بہت اختصار و ایجاز کے ساتھ ہر سورہ کا ”مقصود مدعا“ اور اس کے مضامین کا خلاصہ پیش کرتے ہیں۔ جس سے خود سورہ کے اندرونی نظم اور اس کے ”اصل موضوع“ کو سمجھنے میں مدد ملتی ہے“ ۶۲ الف۔

امام رازی کا یہ قول پیچھے گزر چکا ہے کہ ”سورہ حم السجدہ شروع سے آخر تک ایک منظم کلام کی صورت میں ڈھلی ہوئی ہے جس میں ایک خاص موضوع پیش نظر ہے“ ۶۳۔ علامہ بقاعی کے شیخ ابو عبد اللہ محمد بن ابوالقاسم محمد المشد الی المالکی نے اس پر بہت مختصر مگر بڑی اچھی روشنی ڈالی ہے۔ بقاعی نے ان کا یہ بیان نقل کیا ہے:

”الامر الکلی المفید لعرفان مناسبات الآيات فی جمیع القرآن هو انک تنظر الغرض الذی سبقت له السورة وتنظر ما یحتاج الیه ذلک الغرض من المقدمات وتنظر الی مراتب تلک المقدمات فی القرب والبعء وتنظر عند انجرار الکلام فی المقدمات الی ما یستتبعه من استشراف نفس السامع	پورے قرآن میں مناسبات آیات کی معرفت کے لیے امر کلی یہ ہے کہ تم اس ”غرض / مقصد“ پر غور کرو جس کے لیے وہ سورہ آئی ہے۔ اور اس غرض کے لیے جن مقدمات کی ضرورت ہے ان پر غور کرو اور غرض و مقصد سے قرب و بعد کے لحاظ سے ان مقدمات کے مراتب پر غور کرو اور ان مقدمات پر کلام کے ضمن میں سامع کے دل میں اٹھنے والے مسائل و احکام اور ان
--	--

کے تابع و لازم امور پر بھی نظر رکھو جو بلاغت کا تقاضا ہوتے ہیں یہ وہ اصولی اور فیصلہ کن چیز ہے جس کے ذریعہ قرآن کے تمام اجزاء کے درمیان ربط و تعلق کا حکم لگایا جاسکتا ہے۔ جب تم ایسا کرو گے تو انشاء اللہ ہر ہر سورہ کے اندر آیت اور آیت کے مابین وجہ نظم بالکل کھل کر تمہارے سامنے آجائے گی۔

إلى الاحكام واللوازم التابعة النى تقتضى البلاغة هذا هو الامر الكلى المهيمن على حكم الربط بين جميع اجزاء القرآن واذا فعلته تبين لك انشاء الله وجهه النظم مفصلا بين كل آية وآية فى كل سورة سورة“۶۴۔

ابوالحسن علی بن احمد الحسن الحرامی جن کی تفسیر ”مفتاح الباب المقفل لفهم القرآن المنزل“ سے علامہ بقاعی نے اپنی تفسیر نظم الدرر میں بہت کچھ استفادہ کیا ہے وہ بھی اس کے قائل ہیں کہ ”ہر سورہ کا ایک جامع عنوان ہوتا ہے جو اس سورہ کی تمام آیات کا احاطہ کرتا ہے“۶۵۔

علامہ بقاعی نے بھی اپنی تفسیر میں سورتوں کے مقاصد بیان کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ سورہ بقرہ کے عمود کے بارے میں کہتے ہیں کہ اس کا مقصد کتاب اللہ کے ہدایت نامہ ہونے پر دلیل قائم کرنا ہے۔ آل عمران کا مقصد وحدانیت کا اثبات ہے۔ سورہ مائدہ کا مقصد اس چیز کو پورا کرنا ہے جس کی ہدایت کتاب الہی نے دی ہے ۶۶۔ وہ کہتے ہیں کہ ہر سورہ کا مقصد اس کے نظم و تناسب کی طرف رہنمائی کرتا ہے لہذا ہر سورہ کا مقصود ذکر کرنا چاہیے ۶۶ الف۔

علامہ سیوطی کے یہاں بھی اس کا ذکر موجود ہے۔ بقاعی نے اپنے شیخ کے جس قول کا حوالہ دیا ہے (جیسا کہ اوپر نقل کیا گیا) سیوطی نے بھی اسے قال بعض المتأخرین کہہ کر نقل کیا ہے ۶۷۔

اس کے علاوہ جیسا کہ پہلے گذرا سورتوں کے باہمی نظم کی ایک شکل سیوطی نے مناسبة اسماء السور لمقاصدها بتائی ہے۔ ان کی نایاب کتاب ”اسرار التنزیل“

جوکل تیرہ انواع پر مشتمل ہے اس کی چھٹی نوع کا عنوان ہے ”مناسبة مطلع السور
للمقصد الذی سبقت له“ ۶۸۔

ان دونوں عنوانوں سے بھی سیوطی کے یہاں عمود کے تصور کا پتہ چلتا ہے۔ امام
شاطبی نے اپنی کتاب الموافقات فی اصول الشریعة میں موضوعی وحدت کے بعض
اصول و قواعد بیان کیے ہیں ابن قیم نے بھی اپنی متعدد کتابوں میں بعض آیات اور سورتوں
کی تفسیر بیان کرتے ہوئے ضمناً موضوعی وحدت کا ذکر کیا ہے۔

خلاصہ یہ کہ ان متقدمین علماء کے یہاں بھی ہر سورہ کا ایک مقصد یا مرکزی عنوان
ہوتا ہے، جسے سورہ کے اندرونی نظم کی معرفت میں کلیدی حیثیت حاصل ہوتی ہے۔ اس کی
تعیین یا دریافت کے بعد پوری سورہ کا اندرونی نظم روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتا ہے۔
بلکہ سورتوں کا باہمی ربط و تعلق بھی واضح ہو جاتا ہے اور خاص بات یہ ہے کہ تلاش نظم کے
بالکل ابتدائی دور سے ہی اس کا تصور پایا جاتا ہے یہ اور بات ہے کہ ہمارے عام مفسرین
کرام کی تفسیریں اس اصول کے استعمال سے خالی ہیں۔ متقدمین میں جن لوگوں نے یہ
تصور پیش کیا ہے ان کی تفسیروں میں بھی اس کی کارفرمائی بہت کم نظر آتی ہے۔ صرف
اشارے ملتے ہیں مثلاً امام رازی نے حم السجدہ کے بارے میں اشارہ کیا ہے۔ شاطبی سورہ
بقرہ کے بارے میں کہتے ہیں:

”سورة البقرہ نظم کے اعتبار سے کلام واحد ہے۔ وہ کئی نوع کے کلام
پر مشتمل ہے۔ اس میں اصل مطلوب سے متعلق بعض چیزیں مقدمہ
اور تمہید کے طور پر ہیں بعض کی حیثیت تاکید اور تکمیلی باتوں کی
ہے۔ بعض مباحث مقصد نزول سے متعلق ہیں۔ اور یہ ہے احکام کی
توضیح و تکمیل، ابواب کی تفصیل کے مطابق اور بعض ایسے خاتمے ہیں
جو تاکید و ثبوت وغیرہ کے لیے ماقبل مذکور کلام کی طرف لوٹتے
ہیں“ ۶۹۔

ابن القیم نے سورة العنکبوت کی تفسیر میں لکھا ہے:

”اس سورہ کا مضمون خلق و امر کا راز ہے۔ یہ امتحان و ابتلا کی سورہ ہے اور اس میں دنیا و آخرت کی فکر میں مبتلا لوگوں کی حالت کا بیان ہے۔ جو شخص اس کی ابتدا، درمیان اور خاتمہ پر غور کرے گا وہ پائے گا کہ اول امر میں ابتلاء و امتحان ہوتا ہے۔ درمیان میں صبر و توکل اور آخر میں ہدایت و مدد“ ہے۔

اس کے برعکس چودھویں صدی ہجری کے برصغیر اور مصر و عرب میں سورہ کے مرکزی موضوع کے لحاظ سے اس کی تفسیر و توضیح اور اس نظریہ کی عملی تطبیق کا کام بہت کامیابی کے ساتھ عمل میں آیا۔ مولانا فرہانی، مولانا اصلاحی، الشیخ عبداللہ دراز اور بعض دوسرے اہل علم کی کاوشیں بڑی سائنٹفک اور عقل و فہم کو اپیل کرنے والی ہیں۔ خصوصیت سے مولانا حمید الدین فرہانی کا فلسفہ نظم پورے قرآن کا احاطہ کرتا ہے۔ سورتوں اور آیتوں کے نظم کے ساتھ ساتھ قرآن کے کلی اور مجموعی نظم کو واضح کرتے ہوئے اسے واقعی کلمہ واحدہ بنا دیتا ہے اور اس پوری تنظیم و تشکیل میں سارا انحصار کسی عمود یا مرکزی موضوع پر ہوتا ہے۔

تفسیر موضوعی کی ایک مثال

مثال کے طور پر سورہ نساء کی موضوعی وحدت یا معنوی نظم کا خلاصہ مولانا امین احسن اصلاحی کی تفسیر ”تدبر قرآن“ سے ملاحظہ فرمائیں:

مولانا کے نزدیک سورہ نساء کا عمود یا مرکزی موضوع ”مسلمانوں کی معاشرتی اصلاح اور ان کا جماعتی اتحاد و اتصال“ ہے۔ مولانا کہتے ہیں کہ پچھلی سورہ کا اختتام ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ“ پر ہوا، جس میں ثابت قدمی کی تعلیم دی گئی ہے۔ اب اس سورہ (نساء) میں ثابت قدمی کے لیے جن چیزوں کی ضرورت ہے انہیں تفصیل سے بیان کیا گیا ہے۔ اس لیے کہ ثابت قدمی بالخصوص اجتماعی ثابت قدمی بغیر مضبوط جماعتی اتصال کے ممکن نہیں۔ چنانچہ موضوع کے تقاضے کے مطابق ان ساری چیزوں کو اس سورہ میں بیان کیا گیا جو اسلامی معاشرہ اور اس کے فطری

نتیجہ ”اسلامی حکومت“ کو مستحکم رکھنے اور اس کو انتشار سے بچانے کے لیے ضروری ہیں۔
مولانا کے نزدیک یہ سورہ تمہید، نفس مضمون اور خاتمہ پر مشتمل ہے۔

تمہید

اس کی پہلی آیت بطور تمہید ہے جو اس طرح ہے ”اے لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک ہی جان سے پیدا کیا اور اسی کی جنس سے اس کا جوڑا پیدا کیا اور ان دونوں سے بہت سارے مرد اور عورتیں پھیلا دیں اور ڈرو اس اللہ سے جس کے واسطے سے تم باہم دگر طالب مدد ہوتے ہو اور ڈرو قطع رحم سے۔ بے شک اللہ تمہاری نگرانی کر رہا ہے۔“

اس آیت میں تخلیق کا حوالہ دے کر اپنے خالق سے ڈرنے اور آپسی رشتوں کو مضبوط رکھنے، صلہ رحمی کرنے اور قطع رحمی سے ڈرنے کی ہدایت ہے۔ اس لیے کہ اسلامی معاشرہ کی عمارت انہی دونوں بنیادوں یعنی خوف خدا اور باہمی رشتہ و تعلق کی استواری پر قائم ہوگی۔ مولانا فرماتے ہیں: زیر بحث آیت ایک جامع تمہید ہے ان تمام احکام و ہدایات کے لیے جو انسانی معاشرتی تنظیم کے لیے اللہ نے اتارے ہیں اور جو آگے (اس سورہ میں) آرہے ہیں اے۔

نفس مضمون

تمہید کے بعد اصل مضمون بیان ہوا ہے جو دو حصوں میں منقسم ہے۔ پہلا حصہ معاشرتی اصلاح و استحکام کی تعلیم و ہدایات پر مشتمل ہے اور آیت ۴۳ تک محیط ہے۔ جب کہ دوسرے حصہ میں مخالفین پر تبصرہ اور مسلمانوں کو تسلی اور ان کی حوصلہ افزائی کے مضامین ہیں۔ جو آیات ۴۴ تا ۱۲۶ پر مشتمل ہیں۔ اس دوسرے حصہ کا تعارف مولانا اس طرح کراتے ہیں:

”آیت ۴۳ پر جیسا کہ ہم اوپر اشارہ کر چکے ہیں اصلاح معاشرہ سے

متعلق احکام کا باب ختم ہوا۔ آگے اس رد عمل کا بیان آ رہا ہے جو ان اصلاحات کے مخالفین کی طرف سے ظاہر ہوا اور ساتھ ہی مسلمانوں کو ایک مملکت کی بشارت سنائی جا رہی ہے جو معاشرہ کے بلوغ و کمال کا نتیجہ ہے۔ مخالفین میں سب سے پہلے یہود کو لیا ہے اس لیے کہ حامل کتاب ہونے کی وجہ سے سب سے زیادہ انہی لوگوں کو اصلاحات کا حامی ہونا چاہیے تھا، لیکن بد قسمتی سے سب سے زیادہ مخالفت انہی کی طرف سے ہوئی، ۲۰۔

خاتمہ

اس میں مسلمانوں کے لیے بعض ضروری نصیحتیں ہیں اور مخالفین و منافقین کو تنبیہ و تہدید۔ یہ اختتامیہ آیت ۱۲۷ سے آخر سورہ تک محیط ہے۔ اس کو متعارف کراتے ہوئے مولانا امین احسن لکھتے ہیں:

”اسلامی معاشرہ کی تاسیس، تنظیم اور تطہیر سے متعلق جو باتیں اصولی تھیں وہ اوپر کی آیات پر تمام ہوئیں۔ اب آگے کا حصہ سورہ کے آخر تک خاتمہ سورہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس میں پہلے بعض سوالات کے جوابات دیے گئے ہیں جو اسی سورہ کی آیات ۲ تا ۴ میں بیان کردہ احکام کے متعلق بعد میں پیدا ہوئے۔ اس کے بعد آخر سورہ تک مسلمانوں کو، منافقین کو اور اہل کتاب کو خطاب کر کے آخری تنبیہ کی نوعیت کی نصیحتیں فرمائیں۔ یہ سوالات بعد میں پیدا ہوئے اس کی وجہ سے ان کے جواب سورہ کے آخری باب کے ساتھ رکھے گئے تاکہ واضح ہو سکے کہ یہ بعد میں نازل ہوئی ہیں“ ۳۰۔

سورہ نساء قرآن کی طویل ترین سورتوں میں سے ہے جس میں گونا گوں مسائل و مطالب کا بیان ہے۔ اسلوب، مخاطب اور مطالب میں بار بار تبدیلی بھی ہوتی رہتی ہے۔

اس لیے اس میں نظم کی مشکلات بھی بہت پیش آتی ہیں۔ مگر مولانا اصلاحی نے جماعتی اتحاد و اتصال اور معاشرتی اصلاح و استحکام سے متعلق تمام مسائل و ہدایات کی اس خوبی سے توضیح و تبیین کی ہے کہ یہ حصہ از اول تا آخر نہایت مربوط اور اپنے مرکزی موضوع سے پوری طرح ہم آہنگ نظر آتا ہے۔

اس کے بعد والا حصہ جو مخالفین پر نقد و تبصرہ اور مسلمانوں کی حوصلہ افزائی پر مشتمل ہے اور بظاہر پہلے حصہ سے الگ دکھائی پڑتا ہے، وہ بھی پہلے سے پوری طرح مربوط ہو گیا ہے۔ پہلے حصہ میں ان اصلاحات و ہدایات کا ذکر ہے جو ایک مستحکم اسلامی معاشرہ کی تشکیل کے لیے ضروری ہیں، اور دوسرے حصہ میں ان اصلاحات کی مخالفت کرنے والوں کی مخالفت اور منافقین کی منافقت کی پردہ دری کر کے ان سے ہوشیار رہنے کی ہدایت دی گئی ہے اور ان کی اصلاح مخالف سرگرمیوں سے محفوظ رہنے کی تدابیر بتائی گئی ہیں تاکہ اسلامی معاشرہ انتشار سے محفوظ اور مستحکم و مضبوط رہے۔

جب کہ خاتمہ کی آیات میں پچھلے مباحث کو سمیٹتے ہوئے ان میں مذکور بعض مسائل مثلاً حقوق یتیمی اور مسئلہ وراثت کلالہ وغیرہ سے متعلق پیدا ہونے والے بعض اشکالات و اعتراضات کو صاف کیا گیا ہے۔ پھر نہایت خوبی کے ساتھ کلام کا رخ نبی اور اصحاب نبی کی تسلی و تسکین کی طرف پھیر دیا گیا تاکہ ان کے اندر دلجمعی پیدا ہو اور آخر میں مخالفین کی خبر لی گئی ہے اور ان کو نہایت سخت اسلوب و انداز میں دھمکی دی گئی ہے۔

اس مختصر تجزیہ سے سورہ نساء کے تمام اجزاء میں شروع سے آخر تک ایک منطقی ربط صاف ظاہر ہوتا ہے اور اس کا اندرونی نظام اس کے عمود یا مرکزی موضوع سے پوری طرح وابستہ نظر آتا ہے۔

معرفت نظم کے بعض اصول

ہر کلام کے نظم کو جاننے کے کچھ اصول ہوتے ہیں۔ اس لیے کلام الہی کے نظم کو جاننے اور سمجھنے کے لیے بھی لازماً کچھ اصول ہونے چاہئیں۔ علماء تفسیر نے انہیں دریافت

کرنے کی کوشش بھی کی ہے۔ مگر وہ ان کی تحریروں میں متفرق بکھرے پڑے ہیں۔ ہماری گزشتہ بحث سے اس کے کچھ اصول سامنے آتے ہیں جو مختصراً یہ ہیں:

۱- سب سے پہلے اس مقصد یا غرض پر غور کیا جائے جس کے لیے سورہ نازل ہوتی ہے۔ اس کے بعد اس مقصد کے لیے ضروری مقدمات اور مقصد سے ان مقدمات کے قرب و بعد کے مراتب پر غور کیا جائے اور ان مقدمات پر کلام کے ضمن میں سامع کے ذہن میں اٹھنے والے سوالات پر بھی نظر رکھی جائے۔

۲- یکے بعد دیگرے آنے والی آیات کے مابین ربط و تعلق کئی طرح کا ہوتا ہے کبھی عام کبھی خاص، کبھی حسی، کبھی عقلی اور خیالی ہوتا ہے یا کبھی سبب مسبب اور علت و معلول کا ربط ہوتا ہے تو کبھی نظیرین یا ضدین کا تعلق ہوتا ہے۔ اس قاعدہ کلیہ کو ملحوظ رکھنے سے نظم کا علم حاصل ہوتا ہے۔

۳- بعد والی آیت پہلی آیت سے حرف عطف کے ذریعہ جڑی ہوگی یا بغیر حرف عطف کے۔ پہلی صورت میں سبب مسبب، علت معلول یا نظیرین و ضدین کا تعلق ہوگا اور دوسری صورت میں نظیرین و ضدین کے علاوہ استطراد یا حسن تخلص کا تعلق ہوگا۔

۴- ہر سورہ کا اپنی ماقبل سورہ سے گہرا تعلق ہوتا ہے اس لیے ایک سورہ کی آیات پر غور کرتے وقت پچھلی سورہ کے مضامین پر بھی نظر ہونی چاہیے۔

۵- سیوطی و بقاعی کے نزدیک ہر سورہ کا نام اپنے اصل مقصود کا ترجمان ہوتا ہے اس لیے سورہ کے نام اور اس کے مقصد کے درمیان تطبیق پیدا کرنے سے آیات کا ربط واضح ہوگا۔

۶- ہر سورہ کی ایک تمہید، نفس مضمون اور خاتمہ ہوتا ہے۔ تلاش نظم میں سورہ کے ان اجزائے ترکیبی کو ضرور ملحوظ رکھنا چاہیے۔ ۴۷

۷- سورہ کا آغاز اور اس کا خاتمہ، اسی طرح ایک سورہ کا خاتمہ اور اس کے بعد والی سورہ کا افتتاحیہ بھی نظم کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔

نظم کی جستجو کیوں ضروری ہے؟

قرآن حکیم کا ہر اسلوب عربوں کے اسلوب کے بالمقابل جہاں اپنے اندر جدت و ندرت اور انفرادیت لیے ہوئے ہے وہیں حد سے زیادہ جامعیت، وسعت اور گہرائی و گیرائی بھی اپنے اندر رکھتا ہے۔ جس طرح عرب بہت سرعت کے ساتھ ایک مضمون سے دوسرے مضمون کی طرف منتقل ہوتے رہے۔ ٹھیک وہی طریقہ قرآن نے بھی اختیار کیا ہے۔ مگر اس میں ایسی مہارت اور چابک دستی کا مظاہرہ کیا کہ عرب بھی باوجود اپنی زبان آوری کے دنگ ہو کر رہ گئے۔ لیکن بعد کے ادوار میں اپنے اسی حسن و کمال کی وجہ سے کچھ لوگوں کو وہ بے ربطی کا شکار محسوس ہونے لگا۔ حالانکہ اگر ایسا ہوتا تو سب سے پہلے عرب ہی اس کے خلاف آواز اٹھاتے۔ کیونکہ عرب غیر مربوط کلام پسند نہیں کرتے تھے۔

چونکہ قرآن مجید اپنے اس مخصوص اور منفرد اسلوب کے ذریعہ دین و شریعت اور حکمت و موعظت کی باتیں بیان کرتا ہے۔ خدا کے احکام و فرامین سناتا ہے اور بندگی کے اصول بتاتا ہے وہ خود اپنی صفت تبیاناً لکل شئی بیان کرتا ہے۔ اس لیے اس پر غور و تدبر کرتے وقت سب سے پہلے اس کے نظم کو سمجھنا ضروری ہے تاکہ حکمت و ہدایت کے جو موتی اس کی تہ میں خدا نے چھپا رکھے ہیں، حاصل کیے جاسکیں۔ امام رازیؒ کا یہ قول پیچھے گزر چکا ہے کہ قرآنی حکمت کا بڑا خزانہ اس کے نظم و ترتیب میں پوشیدہ ہے۔ چنانچہ جن علماء نے اس جہان معانی کا کچھ مشاہدہ کیا ہے، ان پر بڑے عجیب و غریب اور اہم انکشافات ہوئے ہیں اور انھوں نے اس کے بڑے فوائد بتائے ہیں۔ مثلاً

۱- اس کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ قرآن مجید کے کلام الہی ہونے کا ادراک ہوتا ہے اور یہ راز کھلتا ہے کہ فصاحت الفاظ اور بلندی معانی کے پہلو سے قرآن کے معجزہ ہونے کے ساتھ ساتھ وہ اپنی ترتیب اور آیات و سورتوں کے نظم و ارتباط کے پہلو سے ابھی معجزہ ہے۔

۲- اس سے دل میں ایمان راسخ ہوتا ہے اور قرآن مجید کی ترتیبی نوعیت واضح ہوتی ہے۔

۳- اس کا ایک اہم فائدہ یہ ہے کہ پورا قرآن از اول تا آخر مربوط ہو جاتا ہے۔ کلام کی قوت بڑھ جاتی ہے۔ اور تالیف کلام کا حال اس عمارت کی طرح ہو جاتا ہے جو نہایت محکم اور متناسب اجزا والی ہو۔

۴- اس سے کلام اللہ کی مراد سمجھ میں آتی ہے اور مضمون کلام پوری طرح واضح اور متعین ہو جاتا ہے۔

۵- متعدد احتمالات والی ان آیات کے حقیقی معانی واضح ہو جاتے ہیں جن میں مفسرین کرام نظم کا لحاظ نہ کرنے کی وجہ سے حیران و پریشان ہیں۔

۶- اس سے یہ راز کھلتا ہے کہ قرآن مجید میں واقعات و قصص کی تکرار کیوں ہوتی ہے؟

۷- اس سے مکرر آنے والی آیات کا راز اور اس کی حکمت واضح ہوتی ہے۔

۸- اس سے صحیح احادیث کا قرآن مجید سے ماخوذ و مستنبط ہونا معلوم ہوتا ہے۔

۹- اس سے روایتوں کی حقیقت سے واقفیت اور ان میں صحیح و ضعیف کی تمیز حاصل ہوتی ہے۔

۱۰- اس سے نئے نئے احکام و مسائل اور معانی و حقائق کا انکشاف ہوتا ہے۔

۱۱- نظم قرآن سے قرآن مجید کی مسطور کن فصاحت و بلاغت آشکارا ہوتی ہے۔

۱۲- اس سے صحیح شان نزول کی شناخت ہوتی ہے۔

۱۳- اس سے غور و فکر کی راہیں کھلتی ہیں اور اللہ کے اس حکم پر عمل کی سعادت

حاصل ہوتی ہے: أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَى قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا (محمد ۲۴)۔

ان کے علاوہ اور بھی بہت سے فوائد علماء نظم نے متفرق طور پر بیان کیے ہیں۔ یہ چند محض نمونے کے طور پر پیش کیے گئے ہیں تاکہ فہم قرآن کے لیے نظم کی اہمیت واضح ہو جائے اور اہل علم اس میں غور و فکر کی طرف متوجہ ہو جائیں۔

حواشی و مراجع

- ١ ابن منظور، لسان العرب، ماده ن ظ م، دار صادر بیروت، الزبیدی، تاج العروس، المطبعة الخيرية مصر ١٣٠٦ هـ
- ٢ زحمری، اساس البلاغه، ماده نظم، دار المعرفه بیروت، ١٣٩٩ هـ / ١٩٤٩ء
- ٣ فیروز آبادی، القاموس المحیط، نول کشور کهنو، ماده نظم؛ لسان العرب، ماده نظم
- ٤ اساس البلاغه، محمله بالا
- ٥ بدالدين الزركشى، البرهان في علوم القرآن، دار التراث، قاهره، ج ١، ص ٣٦؛ جلال الدين سيوطي، الاتقان في علوم القرآن، تحقيق نواز احمد زملي، دار الكتب العربي بيروت، ١٣٢٥ هـ / ٢٠٠٣ء، ص ٦٩٥
- ٦ الف برهان الدين البقاعي، نظم الدرر في تناسب الآيات والسور، طبع اول، دائره المعارف، حيدرآباد، ١٣٨٩ هـ / ١٩٦٩ء، ج ١، ص ٦
- ٧ حميد الدين فراہي، دلائل النظام، طبع اول، دائره حميديه، مدرسة الاصلاح سرائے مير، ص ٤٥
- ٨ علاء الدين محمد بن ابراهيم الخازن، لباب التاويل في معاني التنزيل، المطبعة العامره، مصر ١٣٢٨ هـ، ج ١، ص ٤
- ٩ خازن، ج ١، ص ٤٤، ٨؛ زركشى، ج ١، ص ٢٣٦؛ الاتقان، ص ١٦٣-١٦٢
- ١٠ زركشى، البرهان، ج ١، ص ٢٦٠؛ الاتقان، ص ١٦٥
- ١١ الاتقان، ص ٦٩٣؛ احمد بن ابراهيم بن الزبير الشافعي، البرهان في تناسب سور القرآن، تحقيق و تقديم د: سعيد الفلاح، جامع زيتونية، تونس، ١٤٠٨ هـ / ١٩٨٨ء، ص ٦٣
- ١٢ زركشى، البرهان، ج ١، ص ٢٦٥
- ١٣ مصدر سابق، ص ٣١١
- ١٤ مصنف عبدالرزاق (تحقيق مولانا حبيب الرحمن)، ٣/٣٦٥ (حديث نمبر ٥٩٨٨)
- ١٥ ابن كثير، عمدة التفسير (اختصار وتحقيق احمد محمد شاكر)، دار المعارف، مصر، ١٣٤٦ هـ / ١٩٥٦ء، ١/٢٨
- ١٦ اتحاف الخيرة المبره من بوسري، ٨/٨٣ (حديث نمبر ٤٨٣٩)
- ١٧ الف ابن نديم، الفهرست، دار المعرفه بيروت، بدون سنه، ص ٤٨
- ١٨ احمد امين، ضحى الاسلام، طبع عاشر، بيروت، بدون سنه، ج ٢، ص ١٢٦
- ١٩ فتحي احمد عامر، فكرة النظم بين وجوه الاعجاز في القرآن، قاهره، ١٣٩٥ هـ / ١٩٤٥ء، ص ٥٣

- ۱۸ ابن ندیم، الفہرست، ص ۹۹
- ۱۹ فکرة النظم، ص ۵۳۱
- ۲۰ نسیم انجمی، فکرة اعجاز القرآن، طبع ثانی، مؤسسۃ الرسالۃ بیروت، ۱۳۰۰ھ/۱۹۸۰ء، ص ۶۱
- ۲۱ البرهان، ج ۱، ص ۳۶؛ الاتقان، ص ۶۹۴
- ۲۲ سامی عطاء، المناسبات بین الآیات والسور، ص ۱۵،
- ۲۳ فکرة النظم، ص ۶۸
- ۲۴ البرهان، ج ۱، ص ۳۱۱
- ۲۵ مصدر سابق، ج ۱، ص ۳۱۷
- ۲۶ فکرة اعجاز القرآن، ص ۹۵، ۹۴؛ الاتقان، ص ۱۱۳
- ۲۷ البرهان، ج ۱، ص ۳۶
- ۲۸ مصدر سابق
- ۲۹ نظم الدرر، ج ۱، ص ۸
- ۳۰ الف البرهان، ج ۱، ص ۳۹
- ۳۱ البرهان، ج ۱، ص ۳۶؛ الاتقان، ص ۶۹۴
- ۳۲ امام فخر الدین رازی، التفسیر الکبیر، ج ۲، ص ۱۳۴
- ۳۳ البرهان، ج ۱، ص ۳۹
- ۳۴ الاتقان، ص ۱۱۵
- ۳۵ البرهان، ج ۱، ص ۳۵-۵۲
- ۳۶ مصدر سابق، ص ۳۱۷
- ۳۷ مخدوم علی المہاشمی، تبصیر الرحمن وتیسیر المنان، مطبع بلاق مصر، بدون سنہ، ج ۱، ص ۳
- ۳۸ نظم الدرر، ج ۱، ص ۶۰۵
- ۳۹ الف حوالہ سابق، ص ۱۵
- ۴۰ الاتقان، ص ۶۹۴
- ۴۱ مصدر سابق
- ۴۲ جلال الدین سیوطی، اسرار ترتیب القرآن، تحقیق عبدالقادر احمد عطا، دارالاعتصام، طبع ثانی ۱۳۹۸ھ/۱۹۷۸ء، ص ۶۵-۶۶
- ۴۳ محمد سالم قدوائی، ہندوستانی مفسرین اور ان کی عربی تفسیریں، طبع اول، مکتبہ جامعہ دہلی، ۱۹۷۳ء،

- ۲۲ عبید اللہ سندھی، شاہ ولی اللہ اور ان کا فلسفہ، ص ۹۶
- ۲۳ سید ابوالاعلیٰ مودودی، تفہیم القرآن، مکتبہ اسلامی، دہلی، ج ۱، ص ۲۴۲
- ۲۴ نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۱
- ۲۵ البرہان، ج ۱، ص ۳۶
- ۲۶ اسرار التنزیل، ص ۷۵
- ۲۷ الثقی، البرہان فی تناسب سور القرآن، ص ۷۸
- ۲۸ تفہیم القرآن، ج ۱، ص ۲۰
- ۲۹ البرہان، ج ۱، ص ۳۶؛ الاتقان، ص ۶۹۵؛ البرہان فی تناسب سور القرآن، ص ۶۵
- ۵۰ البرہان، ج ۱، ص ۴۷
- ۵۱ مصدر سابق، ص ۴۹
- ۵۲ مصدر سابق، ص ۴۹
- ۵۳ الاتقان، ص ۶۹
- ۵۴ ابن احسن اصلاحی، تدریج قرآن، تاج کتب، دہلی، بار اول ۱۹۸۹ء، ج ۱، ص ۲۶
- ۵۵ اسرار ترتیب القرآن، ص ۷۸
- ۵۶ البرہان فی تناسب سور القرآن، ص ۱۱۵
- ۵۷ اسرار التنزیل، ص ۱۱۳
- ۵۸ اسرار ترتیب القرآن، ص ۷۶؛ الاتقان، ص ۷۰
- ۵۸ الف دلایل النظام، ص ۷۲، ۷۵
- ۵۹ الاتقان، ص ۷۰
- ۶۰ البرہان، ج ۱، ص ۳۸؛ الاتقان، ص ۷۰
- ۶۱ الاتقان، ص ۷۰
- ۶۲ الف نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۹۔ علامہ سیوطی نے اس کے لیے النوع السابع عشر کا حوالہ دیا ہے۔
- الاتقان، ج ۱، ص ۷۰
- ۶۲ ب دیکھیے ڈاکٹر ایاز احمد اصلاحی کا مضمون - ابن الزبیر الثقی اور نظم قرآن - مشمولہ ماہی نظام القرآن، ج ۲، شمارہ ۲، جولائی - ستمبر ۲۰۰۱ء، ص ۶۳
- ۶۳ تفسیر کبیر، ج ۲، ص ۱۳۳

- ۶۴ نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۸
- ۶۵ مصدر سابق، ص ۱۳۷
- ۶۶ مصدر سابق
- ۶۶ الف مصدر سابق، ص ۱۹
- ۶۷ الاتقان، ص ۶۹۷
- ۶۸ اسرار ترتیب القرآن، ص ۶۶
- ۶۹ شاطبی، الموافقات فی اصول الشریعة، ج ۳، ص ۲۱۵
- ۷۰ ابن قیم، بدائع التفسیر، ۳/۳۷۰
- ۷۱ تدریس قرآن، ج ۲، ص ۲۳۶
- ۷۲ مصدر سابق، ص ۳۰۲
- ۷۳ مصدر سابق، ص ۳۹۳
- ۷۴ البرهان، ج ۱، ص ۲۶۳؛ الاتقان، ص ۱۴۰۔ حمید الدین فراہی، تفسیر قرآن کے اصول، (مرتبہ خالد مسعود) کتاب وسنت اکیڈمی، دہلی، طبع اول ۲۰۰۲ء، ص ۱۲۹
- ۷۵ تفصیل کے لیے دیکھیے مولانا عنایت اللہ سجانی کی کتاب امعان النظر فی نظام الآی والسور، طبع اول ۱۴۲۱ھ/۲۰۰۰ء، ص ۶۷ تا ۹۳
- ۷۶ البرهان فی ترتیب سور القرآن، ص ۶۷
- ۷۷ نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۳
- ۷۸ الاتقان، ص ۶۹۵
- ۷۹ امعان النظر، ص ۹۶؛ البرهان فی ترتیب سور القرآن؛ نظم الدرر، ج ۱، ص ۶۰، ۵
- ۸۰ نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۳؛ امعان النظر، ص ۹۶
- ۸۱ نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۳؛ امعان النظر، ص ۹۶
- ۸۲ یہ اور اوپر کے پانچ فوائد اور ان کے علاوہ بعض دوسرے فوائد کے لیے دیکھیے مولانا عنایت اللہ سجانی کی کتاب امعان النظر فی نظام الآی والسور
- ۸۳ نظم الدرر، ج ۱، ص ۱۳-۱۴